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και διασπάθισης δηµοσίου χρήµατος για τις άχρηστες «µά-
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σµού και Αθλητισµού:

i. Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης Αθλητικής Συνερ-
γασίας µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Γενικής Αρχής Πρόνοια
Νεολαίας και  Άθλησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων,
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του Κατάρ και του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων
Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας, σελ.
19074
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πουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 29 Σε-
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γείου Εσωτερικών, ρυθµίσεις για την αναπτυξιακή προοπτική
και την εύρυθµη λειτουργία των Οργανισµών Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, σελ. 19086
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Αθήνα, σήµερα στις 30 Σεπτεµβρίου 2020, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία  του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 2 Οκτωβρίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 1074/25-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Θα προστατευτούν τα αναδροµικά των συνταξιούχων από κα-
τασχέσεις και συµψηφισµούς µε οφειλές;».

2. Η µε αριθµό 1079/28-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
µε θέµα: «Εφαρµογή απόφασης Ελεγκτικού Συνεδρίου περί εξί-
σωσης των ορίων ηλικίας (συνταξιοδότησης) µεταξύ ανδρών και
γυναικών µε ανήλικα µέχρι την 31-12-2010 παιδιά».

3. Η µε αριθµό 1073/23-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων µε θέµα: «Το Σώµα των Επιθεωρητών Ερ-
γασίας».

4. Η µε αριθµό 1083/28-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Ξενοδοχείο µε πισίνα το όραµα της Κυβέρνησης για τα
ιστορικά µνηµεία».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1075/25-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Δυτικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Γεωργίου Τσίπρα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
µε θέµα: «Αποζηµίωση και αµοιβή µελών των Ενόπλων Δυνάµεων
που απασχολήθηκαν στο Καρά Τεπέ εν µέσω επιφυλακής».

2. Η µε αριθµό 1085/28-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Στελέχη Ενόπλων Δυνάµεων που έχουν την
επιµέλεια ΑΜΕΑ».

3. Η µε αριθµό 1084/28-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων µε θέµα:
«Οι συνθήκες στέγασης, συγχρωτισµού και καθαριότητας στη
δυτική Αθήνα δεν επιτρέπουν τη στοιχειώδη προστασία από τον
κορωνοϊό».

4. Η µε αριθµό 1086/28-9-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων
µε θέµα: «Τα προβλήµατα της φοιτητικής στέγης».

5. Η µε αριθµό 1076/25-9-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Με-
ρόπης Τζούφη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων
µε θέµα: «Άµεση στελεχική υποστήριξη του Πανεπιστηµίου Ιωαν-
νίνων».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6896/28-5-2020 ερώτηση του Βουλευτή Β3’ Νό-
τιου Τοµέα Αθηνών Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ιωάννη Μπαλάφα προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας µε θέµα: «Ολοκλήρωση διαδικασιών παραχώ-
ρησης του πάρκου Ελευθερίου Βενιζέλου (Ασύρµατος) Αγίου
Δηµητρίου Αττικής στον Δήµο Αγίου Δηµητρίου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής: 

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, ότι την Τετάρτη 30 Σεπτεµβρίου 2020 οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η µε αριθµό 1071/22-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα.

Η µε αριθµό 1070/21-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Παναγιώτη Μη-
ταράκη.

Η µε αριθµό 1090/28-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Επικρατείας κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη. 

Η µε αριθµό 1072/22-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών κ. Θεόδωρο Σκυλα-
κάκη. 

Η µε αριθµό 8395/21-7-2020 ερώτηση, κατά το άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, θα απαντηθεί από τον
Υφυπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κοντοζαµάνη. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΕ’
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Η µε αριθµό 1078/27-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Υγείας κ. Ζωή Ράπτη. 

Η µε αριθµό 6896/28-5-2020 ερώτηση, κατά το άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, µετατίθεται για την
Παρασκευή, µετά από συνεννόηση. 

Η µε αριθµό 1077/25-9-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Φω-
τεινή Αραµπατζή.». 

Ξεκινούµε µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 1090/28-9-
2020 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’
Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Ραγκούση προς τον Υπουργό Επικρατείας, µε θέµα: «Απόδοση
ευθυνών τώρα για το νέο κρούσµα κυβερνητικής ανικανότητας
και διασπάθισης δηµοσίου χρήµατος για τις άχρηστες µάσκες
στα σχολεία».

Ο κ. Ραγκούσης έχει τον λόγο για την πρωτολογία του για δύο
λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Γεραπετρίτη, ή, όπως λέµε, κύριε Υπουργέ της Κυβέρ-

νησης της Νέας Δηµοκρατίας, ή θα µπορούσαµε να πούµε, βε-
βαίως, και, κύριε Υπουργέ της Κυβέρνησης, που χαρακτήρισε ως
ιστορική τη Συµφωνία των Πρεσπών, µάθαµε από τον κ. Μητσο-
τάκη στη Διεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης από έναν πρόωρο
αυτοθαυµασµό, που δεν µπορούσε να συγκρατήσει προφανώς,
ότι εσείς προσωπικά και το Μέγαρο Μαξίµου, το επιτελικό κέντρο
της Κυβέρνησης, δηλαδή ουσιαστικά εκείνος προσωπικά, είχατε
την ευθύνη για την έγκαιρη προετοιµασία και διανοµή των µα-
σκών που επρόκειτο να δοθούν στους µαθητές και στην εκπαι-
δευτική κοινότητα στο σύνολό της. Μάλιστα, αυτή η αναφορά
του Πρωθυπουργού αγνόησε παντελώς τους δύο αρµόδιους
Υπουργούς εκείνη την ηµέρα στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

Προφανώς οι λόγοι, τουλάχιστον στη δική µας µατιά, έχουν να
κάνουν, πρώτον, µε το ότι ήθελε να πιστώσει µια προεξοφλη-
µένη, κατά τη γνώµη του, επιτυχία, αυτή της έγκαιρης διανοµής
µασκών, στο επιτελικό κέντρο, στο Μαξίµου, στον εαυτό του και
σε εσάς και ίσως δεν µπορούσε, βεβαίως, και να κρύψει τη χαρά
του για το γεγονός ότι µέσα από ουσιαστικά απευθείας αναθέ-
σεις µία -κατά δηµοσιογραφικές πληροφορίες- φιλικών συµφε-
ρόντων εταιρεία άσχετη µε το αντικείµενο- στο αλουµίνιο
δραστηριοποιείται- είχε πάρει το µεγαλύτερο µέρος της δου-
λειάς. 

Όλοι ζήσαµε το φιάσκο, ένα φιάσκο το οποίο είχε πολλαπλά
αποτελέσµατα και επιπτώσεις. Πρώτον, τον διασυρµό σ’ αυτό το
κρίσιµο θέµα, το λεπτό θέµα, για τους µαθητές και την εκπαιδευ-
τική κοινότητα αλλά και την ελληνική κοινωνία στο σύνολό της,
του δήθεν επιτελικού κράτους. Ζήσαµε το γεγονός 6 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, ουσιαστικά, να πηγαίνουν χαµένα και κυρίως, κύριε
Υπουργέ της Κυβέρνησης που χαρακτήρισε τη Συµφωνία των
Πρεσπών ως ιστορική, ζήσαµε το τι σηµαίνει η σταγόνα που ξε-
χειλίζει το ποτήρι µιας χαµένης εµπιστοσύνης. Είναι αλήθεια, βέ-
βαια, ότι οι προϋποθέσεις για να χαθεί αυτή η εµπιστοσύνη είχαν
ήδη δηµιουργηθεί. Οι «µάσκες-αλεξίπτωτα» ήταν µάλλον η στα-
γόνα που ξεχείλισε το ποτήρι. 

Τι είχε προηγηθεί; Άνοιξαν τα σχολεία µε είκοσι χιλιάδες λιγό-
τερους εκπαιδευτικούς. Είχαµε, σε αντίθεση µε τη γνώµη της επι-
στηµονικής επιτροπής του ΕΟΔΥ, αύξηση στα δηµοτικά του
ανώτατου αριθµού µαθητών, αντί για µείωση εν µέσω πανδηµίας
και, επαναλαµβάνω, ναι αντί να µειώσετε τους µαθητές στα δη-
µοτικά σχολεία, τους αυξήσατε κατά παράβαση των οδηγιών
µελών της επιστηµονικής επιτροπής. 

Έτσι φτάσαµε στις καταλήψεις, κύριε Γεραπετρίτη, µέσα απ’
αυτή τη διαδικασία πλήρους απώλειας της εµπιστοσύνης των µα-
θητών προς την Κυβέρνηση. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Το ερώτηµα είναι, εάν σήµερα θα τριτώσει το κακό. Ήρθε τις

προάλλες ο Πιερρακάκης εδώ και τον «πιάσαµε επ’ αυτοφώρω»
-σε εισαγωγικά- να προσπαθεί να οργανώσει µια ολόκληρη λα-
θροχειρία υποκλοπής προηγούµενων σηµαντικών νοµοθετικών
παρεµβάσεων που είχαν γίνει στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Δεχόταν
συγχαρητήρια για νοµοθετικές πρωτοβουλίες άλλων, προηγού-
µενων ετών και δεν βρήκε το σθένος να πει µία συγγνώµη . 

Το ίδιο έκανε και ο κ. Χαρδαλιάς. Μιλήσαµε τις προάλλες για
την Εύβοια και τους οκτώ νεκρούς, για τις Μυκήνες, που, επειδή
δεν υπήρχε ένα πυροσβεστικό, κάηκαν για πρώτη φορά στην
ιστορία τους. 

Το ερώτηµα είναι: Σήµερα θα τριτώσει το κακό; Δηλαδή, σή-
µερα θα ακολουθήσετε και εσείς αυτή την αλαζονική τακτική της
Κυβέρνησης ή θα αναλάβετε την ευθύνη κα θα ζητήσετε µια συγ-
γνώµη από τους πολίτες, από τους γονείς αλλά και από τους φο-
ρολογούµενους;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Επικρατείας, ο κ. Γεώργιος Γεραπετρίτης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ τον Βουλευτή, τον κ. Ραγκούση, που µου περιποιεί

την τιµή να απευθύνει σε εµένα την ερώτηση, η οποία αφορά τη
διανοµή των µασκών προστασίας στις εκπαιδευτικές µονάδες. 

Η προσωπική µου συµβολή, κύριε Ραγκούση, είχε να κάνει µε
την επιτάχυνση του ελέγχου της διαγωνιστικής διαδικασίας, δη-
λαδή τη συµπλήρωση των απαιτούµενων δικαιολογητικών για τον
φάκελο, ο οποίος κατετέθη στο Ελεγκτικό Συνέδριο -ειρήσθω εν
παρόδω, ο φάκελος κρίθηκε απολύτως νόµιµος από το Ελεγκτικό
Συνέδριο- και την έγκαιρη διανοµή στα σχολεία. 

Η έγκαιρη διανοµή ήταν µία πολύ σύνθετη άσκηση, όχι µόνο
επειδή ήταν πολύ σύντοµος ο χρόνος και για τη διαγωνιστική δια-
δικασία και για την παραγωγή και για τη διανοµή αλλά και διότι
ένα σχετικά µικρό αλλά ικανό µέρος της προµήθειας ερχόταν
από το εξωτερικό, µε αποτέλεσµα να απαιτούνται διπλωµατικές
ενέργειες τάχιστα, για να µπορέσουν να απελευθερωθούν τα
φορτία και να µπορέσουν εγκαίρως να έρθουν και να διανεµη-
θούν στη χώρα, όπου, όπως γνωρίζετε υπάρχουν εξαιρετικά απο-
µακρυσµένες και δυσπρόσιτες περιοχές. 

Άρα, το ζήτηµα ήταν, πράγµατι, ότι σε πολύ σύντοµο χρόνο
έπρεπε να διανεµηθούν οι µάσκες στα σχολεία. Και πράγµατι -
για να πούµε και αυτό- την πρώτη µέρα του σχολικού έτους,
παρά το γεγονός ότι ήταν εξαιρετικά σύντοµος ο χρόνος που
απαιτήθηκε, όλα τα παιδιά είχαν τη µάσκα στο θρανίο τους. 

Αναφερθήκατε στο ζήτηµα της ευθύνης. 
Κύριε Ραγκούση, εγώ αντιλαµβάνοµαι την ευθύνη πάντοτε ως

συλλογική. Η Κυβέρνηση συλλογικά πιστώνεται τα θετικά και η
Κυβέρνηση χρεώνεται την αστοχία. Ποτέ, τουλάχιστον σε ό,τι µε
αφορά, δεν θα µετακυλήσω την ευθύνη σε άλλη κυβερνητική ή
διοικητική µονάδα, πολλώ δε µάλλον, δεν θα µετακυλούσα την
ευθύνη σε µία υγειονοµική επιτροπή, η οποία µας έχει στηρίξει
απολύτως όλο αυτό το διάστηµα και, βεβαίως, πιστώνεται ένα
µεγάλο κοµµάτι της επιτυχούς αντιµετώπισης του ιού. 

Κύριε Ραγκούση, εµείς ανακοινώσαµε ότι κάθε παιδί θα λάβει
τρεις µάσκες από το ελληνικό δηµόσιο. Η ανακοίνωση αυτή έγινε
λίγες ηµέρες πριν από την έναρξη του σχολικού έτους. Είµαστε,
δε, η µόνη ευρωπαϊκή χώρα, η οποία διένειµε δωρεάν στα σχο-
λεία µάσκες, έτσι ώστε τα παιδιά να µπορούν να έχουν αυτή την
προστασία. 

Αν µου επιτρέπετε, θα σας αποστείλω σχετικό βίντεο του Γάλ-
λου Υπουργού Παιδείας, που αναφέρεται ότι καµµία ευρωπαϊκή
χώρα δεν έχει δώσει δωρεάν τις µάσκες. 

Πράγµατι, κύριε Ραγκούση, σε ένα υποσύνολο των µασκών,
δηλαδή στις µάσκες οι οποίες απευθύνονταν στα παιδιά κάτω
των δέκα ετών, υπήρξε µία µη απολύτως ευκρινής αποτύπωση
των διαστάσεων, η οποία κατέλειπε ένα περιθώριο παρερµηνείας
σε ό,τι αφορά την πραγµατική διάσταση. 

Οι µάσκες ήταν δύο κατηγοριών, για κάτω από δέκα και για
πάνω από δέκα ετών. Αυτή ακριβώς η παρερµηνεία οδήγησε στο
να παραχθούν µάσκες για τις µικρές κατηγορίες -οι µικρές µά-
σκες- οι οποίες ήταν σχετικώς δυσανάλογες για ορισµένα από
τα παιδιά. 

Η ΚΕΔΕ, η οποία διενήργησε τη σχετική διαδικασία, κατόπιν
των προδιαγραφών που έθεσε η αρµόδια υγειονοµική επιτροπή,
πράγµατι, προµηθεύτηκε µάσκες για όλα τα παιδιά, οι οποίες και
διανεµήθηκαν. 

Επειδή ακριβώς αντιληφθήκαµε στο τέλος ότι υπήρχε ένα ζή-
τηµα µεγάλου µεγέθους για τα µεγαλύτερα παιδιά, εξαντλήσαµε
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όλα τα αποθέµατα των µικρών µασκών, έτσι ώστε ακόµα και µε-
γαλύτερα παιδιά της τάξεως των δέκα έως δεκαπέντε ετών να
πάρουν στην πραγµατικότητα τις µικρές µάσκες, αφού υπήρχε
ούτως η άλλως µία πρόνοια, έτσι ώστε να υπάρχει ένας µεγαλύ-
τερος αριθµός. 

Σήµερα που µιλάµε, κύριε Ραγκούση, η υγειονοµική επιτροπή
έχει ήδη δώσει νέες µάσκες, δηλαδή νέες προδιαγραφές µα-
σκών, και έχει ήδη εκκινήσει τη διαδικασία για την προµήθεια της
δεύτερης παρτίδας, η οποία θα δοθεί εντός του Οκτωβρίου και
η τρίτη παρτίδα, η οποία θα δοθεί εντός του µηνός Νοεµβρίου.
Θα υπάρξει µεταποίηση των µασκών, χωρίς κόστος για το ελλη-
νικό δηµόσιο, µάσκες οι οποίες βρίσκονται αυτή τη στιγµή στην
διάθεση της ΚΕΔΕ. Θα υπάρξει η µεταποίηση, η οποία θα ανα-
ληφθεί από τους προµηθευτές. Επιπλέον, όλα τα παιδιά στο
τέλος της ηµέρας θα έχουν τις τρεις µάσκες που τους αναλο-
γούν. 

Συνεπώς, στο τέλος της ηµέρας εκείνο το οποίο είναι κρίσιµο,
είναι ότι τα παιδιά θα έχουν όλες τις µάσκες τους και δεν θα
υπάρχει επιβάρυνση του ελληνικού δηµοσίου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Ραγκούση,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Κύριε Γεραπετρίτη, κατ’ αρχάς, να

ακριβολογούµε. Είστε η µόνη Κυβέρνηση που επιχείρησε να δια-
νείµει «µάσκες-αλεξίπτωτα» στους µαθητές. Επίσης, για να ακρι-
βολογούµε, όχι στο τέλος της ηµέρας ούτε στο τέλος της
εβδοµάδας ούτε στο τέλος του µήνα αλλά στο τέλος του χρόνου
θα έχετε ενδεχοµένως καταφέρει να διορθώσετε όλη αυτή την
ζηµιά, που επαναλαµβάνω είναι πολύ µεγαλύτερη απ’ αυτό κα-
θαυτό το θέµα της µάσκας. 

Έπιασα µια αποστροφή του λόγου σας, καθώς µιλήσατε για
το ότι δεν θα µεταφέρετε αλλού τις ευθύνες κ.λπ.. Γιατί δεν το
λέτε καθαρά; Ακόµη και σήµερα εσείς, γιατί δεν έχετε ως Κυβέρ-
νηση τη δυνατότητα, το σθένος, τη δύναµη, την πολιτική και την
ηθική, απέναντι στους πολίτες όχι απέναντι σε εµάς, να πείτε:
«Ναι, κάναµε λάθος, ζητούµε συγγνώµη». Γιατί αυτές τις τόσο
απλές λέξεις δεν µπορείτε επιτέλους, κύριε Γεραπετρίτη, να τις
βάλετε στο στόµα σας ως Κυβέρνηση, επαναλαµβάνω, και εσείς
και το σύνολο των Υπουργών; 

Σας είπα και προηγουµένως ότι ουσιαστικά έχετε καταστεί πο-
λιτικά και ηθικά οι αυτουργοί γι’ αυτό που συµβαίνει σήµερα στα
σχολεία µε τις καταλήψεις. Οι καταλήψεις αυτές, για να προσ-
γειωθείτε κάποια στιγµή στην πραγµατικότητα, δεν έχουν σχέση,
κατά την ταπεινή µου γνώµη, µε όσες καταλήψεις έχουµε ζήσει
τα τελευταία χρόνια, τις τελευταίες δεκαετίες. Αυτές οι καταλή-
ψεις δεν είναι στο µυαλό των µαθητών όπλα διεκδίκησης. Είναι
µέσο αυτοπροστασίας τους. Αυτό αισθάνονται ότι κάνουν, ότι
αυτοπροστατεύονται, αυτό που τους ζήτησε σε τελική ανάλυση
ο κ. Μητσοτάκης, βάζοντας το δίληµµα «αυτοπροστασία ή κα-
ραντίνα». Αυτοπροστατεύονται. Γιατί; Διότι τους έχετε πάει σε
σχολεία, όπου -προσέξτε- σύµφωνα µε στοιχεία που έχει σήµερα
στην πρώτη σελίδα η «ΑΥΓΗ», ενώ είχαµε στους έξι µήνες της
πανδηµίας, από τον Φεβρουάριο µέχρι τις 13 Σεπτεµβρίου, επτα-
κόσια εβδοµήντα έξι κρούσµατα κορωνοϊού σε µαθητές, µόλις
σε δύο εβδοµάδες από τότε που άνοιξαν τα σχολεία έχουµε τρια-
κόσια εξήντα πέντε κρούσµατα. Μόλις σε δύο εβδοµάδες!
Έχουµε ήδη εκατόν πενήντα σχολεία στα οποία υπάρχουν κλει-
στές τάξεις, λόγω κορωνοϊού. Και για να ακριβολογούµε όχι
λόγω κορωνοϊού αλλά λόγω των επιλογών σας, κύριε Γεραπε-
τρίτη. Αυτή είναι η αλήθεια. Και έτσι όπως πάµε -µακάρι να δια-
ψευστούµε-, σε λίγες εβδοµάδες, σε λίγους µήνες, µακάρι να
µην είναι πολύ περισσότερα τα σχολεία που θα είναι κλειστά
λόγω κορωνοϊού απ’ αυτά που είναι ήδη κλειστά ή θα είναι κλει-
στά λόγω καταλήψεων.

Επίσης, θέλω σε αυτό το σηµείο να σας πω κάτι και να το µε-
ταφέρετε και στην Κυβέρνηση. Αυτή η κατάσταση αυτών των αν-
τανακλαστικών αυτοπροστασίας των µαθητών και της
εκπαιδευτικής κοινότητας δεν αντιµετωπίζεται µε αστυνοµική λο-
γική. Αυτό που πήγατε να κάνετε στο Κερατσίνι ή ακόµη χειρό-
τερα στην Καβάλα, στέλνοντας αστυνοµικούς να απειλήσουν
µικρά παιδιά. Οι µαθητές είναι εν δικαίω, εσείς είστε εν αδίκω,

γιατί όπως σας είπα και προηγουµένως έχουµε είκοσι χιλιάδες
λιγότερους εκπαιδευτικούς φέτος, έχουµε περισσότερους µαθη-
τές ανά τάξη στο δηµοτικό εν µέσω πανδηµίας κατά παράβαση
των οδηγιών, των επιθυµιών και των κατευθύνσεων που είχε
δώσει η επιστηµονική επιτροπή και, βεβαίως, έχουµε και το φιά-
σκο µε τις µάσκες. 

Θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ της Κυβέρνησης
που χαρακτήρισε ιστορική τη Συµφωνία των Πρεσπών -και καλά
έκανε-, λέγοντας ότι τις προάλλες στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο Πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, ο κ. Τσίπρας, είπε µια
φράση που έκανε µια εντύπωση. Είπε ότι έχετε καταστήσει τη
χώρα - σκωπτικά το είπε- ως τη χώρα µε τα περισσότερα τετρα-
γωνικά µέτρα µάσκας ανά µαθητή.

Θα σας πω, -δίνοντάς σας µια τελευταία ευκαιρία- ότι αν κά-
νετε και στη δεύτερη οµιλία σας την επιλογή να µη ζητήσετε συγ-
γνώµη γι’ αυτό το φιάσκο µε τις µάσκες, πως η Ελλάδα δεν θα
είναι µόνο όπως την περιέγραψε ο κ. Τσίπρας, η χώρα δηλαδή
µε τα περισσότερα τετραγωνικά µέτρα µάσκας ανά µαθητή αλλά
θα είναι και η χώρα µε τα περισσότερα τετραγωνικά µέτρα αλα-
ζονείας και αµετροέπειας ανά Υπουργό.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για τη δευτερολογία του. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Ραγκούση, που µας µεταφέρετε το µήνυµα

του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, διότι προφανώς
δεν ακούγεται από κανέναν, πολύ δε περισσότερο από το εσω-
τερικό της παράταξής σας. 

Είναι προφανές ότι στην προσπάθεια να έχουµε µία δυσανά-
λογη αντίδραση για τα πράγµατα, ο κ. Ραγκούσης έβαλε στο πο-
λιτικό µίξερ οτιδήποτε θα µπορούσε να βάλει. Έβαλε τη Συνθήκη
των Πρεσπών, έβαλε τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τις
πληρότητες σχολείων, έβαλε πάρα πολλά πράγµατα, αλλά όχι το
ζήτηµα για το οποίο βρέθηκε σήµερα να υποβάλει το ερώτηµα
στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, που είναι η µάσκα.

Έκανε, επίσης, και κάτι εξίσου σηµαντικό και θα ήθελα να κα-
ταγραφεί. Σήµερα είχαµε µία συνοµολόγηση, µια πολιτική υιοθε-
σία των κινητοποιήσεων που γίνονται στα σχολεία. Με ρητό,
σαφή τρόπο, ο κ. Ραγκούσης, δικαίωσε αυτού του τύπου την επι-
βολή της µειοψηφίας πάνω στην πλειονότητα των παιδιών, τα
οποία θέλουν να διδαχθούν και σήµερα εµποδίζονται. Έχουµε,
λοιπόν, στην πραγµατικότητα µία καταδυνάστευση, η οποία έχει
ταξικό -θέλω να το τονίσω αυτό- χαρακτήρα. Διότι τα παιδιά τα
οποία σήµερα δεν λαµβάνουν τη µόρφωση τους, είναι εκείνα τα
οποία ουσιαστικά εκβιάζονται να το πράξουν. 

Να σας πω και για τη µάσκα. Εγώ προσωπικά θα ζητήσω συγ-
γνώµη από τα παιδιά τα οποία δεν έλαβαν τη µάσκα στο σωστό
τους µέγεθος. Όµως, κύριε Ραγκούση, η συζήτηση είναι περί
όνου σκιάς και το αποδείξατε σήµερα, επειδή δεν είχατε κάτι να
πείτε. 

Η µάσκα έχει πρωτίστως συµβολικό χαρακτήρα. Στη συντρι-
πτική τους πλειονότητα τα παιδιά προσήλθαν µε δική τους
µάσκα, επέδειξαν πολύ µεγάλη συµµόρφωση και προσαρµοστι-
κότητα στα νέα δεδοµένα. Οι µεγάλες µάσκες οι οποίες έχουν
αυτή τη στιγµή παραχθεί, θα µεταποιηθούν χωρίς κόστος για το
ελληνικό δηµόσιο και τα παιδιά θα λάβουν ακόµη δύο µάσκες,
όπως έχει ήδη δηλωθεί. 

Κυρίως όµως -επειδή αναφερθήκατε σ’ αυτό- τα σχολεία
φέτος άνοιξαν χωρίς εκπαιδευτικά κενά και σας παρακαλώ να
ανατρέξετε στα προηγούµενα χρόνια για το τι συνέβη µε τα εκ-
παιδευτικά κενά. Για πρώτη φορά ξεκίνησε η διανοµή των βιβλίων
ήδη από τις αρχές Μαΐου του 2020, και δεν υπήρξε κανένα κενό
στην διανοµή των βιβλίων. Για πρώτη φορά έχουµε εγκατεστη-
µένους τεσσερισήµισι χιλιάδες εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής,
οι οποίοι έχουν αναλάβει υπηρεσία. Για πρώτη φορά οι αναπλη-
ρωτές εγκαταστάθηκαν πολύ πριν από οποιαδήποτε άλλη χρονιά
-τα στοιχεία τα έχω στη διάθεσή σας- και είναι περισσότεροι. Γι’
αυτό διατέθηκαν επιπλέον 118 εκατοµµύρια σε σχέση µε τα αρ-
χικώς 200 εκατοµµύρια, έτσι ώστε από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
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Επενδύσεων να υπάρξει αυτή η πρόσθετη προσαρµογή, ακριβώς
λόγω των συνθηκών του κορωνοϊού και επιπλέον, προχωρούν οι
διορισµοί δέκα χιλιάδων πεντακοσίων µόνιµων εκπαιδευτικών.
Έχουν ήδη εκδοθεί οι προσωρινοί πίνακες και είµαστε στη φάση
της έκδοσης των οριστικών πινάκων. 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Ραγκούση, κλείνοντας, ένα σχόλιο
σε σχέση µε τη γενικότερη φύση του κοινοβουλευτικού ελέγχου
από έναν µη επαγγελµατία της πολιτικής. Χαίροµαι για το γεγο-
νός ότι σ’ αυτό το Κοινοβούλιο έχει υπάρξει πραγµατική αναβάθ-
µιση του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Εγώ βρίσκοµαι στο Κοινοβούλιο αυτό ως επισκέπτης µε τους
φοιτητές µου τα τελευταία είκοσι χρόνια και σε όλες τις περιπτώ-
σεις υπήρχαν Υπουργοί, οι οποίοι δεν εµφανίζονταν αδικαιολό-
γητα. Θα ήθελα να εξάρω το γεγονός ότι στην παρούσα κοινο-
βουλευτική περίοδο έχουν πρακτικά µηδενιστεί –µηδενιστεί, επα-
ναλαµβάνω- οι αδικαιολόγητες απουσίες Υπουργών στον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο. Αυτό, αν µη τι άλλο, είναι σεβασµός προς το
Κοινοβούλιο.

Ξέρετε, όµως, και κάτι άλλο; Ο σκοπός του κοινοβουλευτικού
ελέγχου είναι η αναζήτηση της πολιτικής αλήθειας. Εκείνο που
έχει σηµασία είναι η απάντηση. 

Εν προκειµένω, όµως, µε τους βερµπαλισµούς τους οποίους
είχαµε στην ερώτηση και µε αυτού του τύπου τους ανεύθυνους
υπαινιγµούς περί φίλων, περί γενικής κατακραυγής, περί απο-
κρουστικού θεάµατος είναι προφανές, κύριε Ραγκούση, ότι δεν
σας ενδιέφερε η απάντηση αλλά µόνο η ερώτηση.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών

Υποθέσεων καταθέτει τις εκθέσεις της στα σχέδια νόµων του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού:

Α. Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης Αθλητικής Συνεργα-
σίας µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Γενικής Αρχής Πρόνοια Νεολαίας
και Άθλησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων.

Β. Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης στον τοµέα του Αθλη-
τισµού µεταξύ της Ολυµπιακής Επιτροπής του κράτους του
Κατάρ και του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας.

Γ. Κύρωση του Πρωτοκόλλου Αθλητικής Συνεργασίας µεταξύ
του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων Πολιτισµού και
Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Φυ-
σικής Αγωγής και Αθλητισµού της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας
της Βουλγαρίας.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1072/22-9-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Μέτρα Στήριξης για τις Επιχειρήσεις -
Εργαζόµενους, Πόρου και Γαλατά (Τροιζηνίας)».

Ορίστε, κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας για δύο λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, αδιαµφισβήτητα βιώνουµε µια παγκόσµια υγει-
ονοµική και οικονοµική κρίση. Η χώρα µας και η Κυβέρνησή µας
προσπαθεί, αφενός να µπορέσει να διασφαλίσει την υγειονοµική
ασφάλεια όλης της κοινότητας όλων των Ελλήνων πολιτών και
αφετέρου να µπορέσει να πάρει µέτρα, ούτως ώστε να αποτελέ-
σουν ανάχωµα για όλη αυτή την παγκόσµια οικονοµική ύφεση, η
οποία µας πλήττει µέσω της πανδηµίας του κορωνοϊού -µια
ύφεση η οποία αντίστοιχη της θα µπορέσουµε να βρούµε µόνο
κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου- έχοντας ως στόχο
και ως γνώµονα να κρατήσουµε ανοιχτές τις επιχειρήσεις και να
µην έχουµε απολύσεις.

Η ερώτησή µου έχει να κάνει, όµως, κύριε Υπουργέ, µε το νησί
της εκλογικής µου περιφέρειας, το οποίο -δυστυχώς- ήταν το
πρώτο νησί που βίωσε ένα ιδιαίτερο lockdown κατά τη διάρκεια
της τουριστικής περιόδου και αναφέροµαι για τον Πόρο.

Ξέρετε πόσο σηµαντικό ήταν και πώς ήταν η χαριστική βολή
απέναντι σε όλες αυτές τις επιχειρήσεις ενός νησιού, όπου όλη

η οικονοµία του στηρίζεται στον τουρισµό. Αυτό φαίνεται και κα-
ταµαρτυρείται από τα αποτελέσµατα τα οποία είχε από την ώρα
που επιβλήθηκε αυτό το ιδιότυπο lockdown, αλλά και από το µέ-
γεθος και τη δύναµη την οποίαν είχαν αυτά τα µέτρα, καθώς τα
µέτρα αυτά χρησιµοποιήθηκαν ως παράδειγµα και ως οδηγός
για µετέπειτα άλλες τουριστικές περιοχές, που αναγκάστηκαν να
µπουν και αυτές κάτω από το ίδιο καθεστώς.

Κύριε Υπουργέ κάτω από αυτήν την τροµερά µεγάλη προσπά-
θεια την οποία κάνετε, για να µπορέσετε να κρατήσετε τις επι-
χειρήσεις και τους εργαζόµενους, εγώ ήθελα µέσα από αυτήν
την ερώτηση να σας µεταφέρω την τραγική κατάσταση, στην
οποία βρίσκονται οι επιχειρήσεις του συγκεκριµένου νησιού, του
Πόρου, αλλά και της κοινότητας Γαλατά του Δήµου Τροιζηνίας-
Μεθάνων, οι οποίοι έχουν άµεση σχέση µεταξύ τους. Αυτό το
οποίο θα σας ζητούσα είναι να υπάρξουν µέτρα συγκεκριµένα,
για µια περαιτέρω ενίσχυση αυτών των επιχειρήσεων, οι οποίες
θα ξανανοίξουν -πρώτα ο Θεός και αν µας επιτρέψει αυτή η υγει-
ονοµική κρίση- το επόµενο Πάσχα.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι µιλάµε για επιχειρήσεις, οι οποίες
επί ενάµιση χρόνο και πλέον ήταν κλειστές και για επιχειρήσεις
οι οποίες δεν µπορούν να αντέξουν και να αντεπεξέλθουν σε
αυτές τις συγκυρίες. Γι’ αυτόν τον λόγο ζητάµε τη βοήθεια, τη
συµπαράσταση και την αρωγή σας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, κύριε

Σκυλακάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, η πανδηµία έχει δηµιουργήσει κάθε είδους οικονο-

µικά προβλήµατα. Υπάρχουν επιχειρήσεις που έχουν πληγεί πολύ
άσχηµα και επιχειρήσεις που συνεχίζουν να πλήττονται. Πολλές
από τις τουριστικές επιχειρήσεις στην ουσία έχασαν µία ολό-
κληρη σεζόν και ειδικά αυτές που βρέθηκαν να έχουν και τοπικό
lockdown. Εκεί που είχαν ξεκινήσει και έπαιρναν κάπως τα πάνω
τους, δέχτηκαν ένα ακόµη πολύ σοβαρό πλήγµα.

Η Κυβέρνηση έχει λάβει µία σειρά από µέτρα µέχρι τώρα για
τις επιχειρήσεις αυτές. Αναφέροµαι, ενδεικτικά, στις αναστολές
συµβάσεων εργασίας για τους εργαζοµένους µε 534 ευρώ το
µήνα στην εργασία, στη µείωση του ενοικίου για τον Αύγουστο
και τον Σεπτέµβριο στον τουρισµό, στην εστίαση, στον πολιτισµό,
στις µεταφορές και σε άλλες κατηγορίες που πλήττονται ειδικά. 

Επίσης, αναφέροµαι και στην δηµιουργία ενός καινούργιου
προσδιορισµού για τις εποχικές επιχειρήσεις µε το 50% του τζί-
ρου στο τρίµηνο Ιουλίου-Αυγούστου-Σεπτεµβρίου, που µας επέ-
τρεψε να βοηθήσουµε και στις επιταγές, που έχουν αυτές οι
επιχειρήσεις, αλλά και στη δραστική µείωση των ασφαλιστικών
εισφορών.

Αυτά, όµως, δεν φτάνουν. Θα χρειαστεί ένα ακόµη µέτρο, ει-
δικά για τις περιοχές που έχουµε lockdown και τις επιχειρήσεις
που επηρεάζονται από το lockdown, µε βάση και τη µείωση του
τζίρου που σηµειώνουν. Αυτό θα χρησιµοποιηθεί στην Επιστρε-
πτέα Προκαταβολή 4, που ένα κοµµάτι της -θα δούµε πώς και µε
ποιον τρόπο- θα είναι µη επιστρεπτέο. Αυτό είναι εξαιρετικά ση-
µαντικό, γιατί µας επιτρέπει να τους δώσουµε, εκτός από ρευ-
στότητα, και πραγµατική ενίσχυση, στη βάση, όµως, της
πραγµατικής επίπτωσης που είχε ο κορωνοϊός ή το lockdown στα
έσοδά τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Σας ευχαριστώ και πάλι,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι πάρα πολύ γι’ αυτή την ανακοίνωση

την οποία κάνετε σήµερα στην Ολοµέλεια. Είναι ένα θέµα το
οποίο το είχα συζητήσει µε τον αρµόδιο Υπουργό και είχαµε ζη-
τήσει ή ένα αυξηµένο ποσοστό σε σχέση µε αυτές τις επιχειρή-
σεις πάνω στην επιστρεπτέα προκαταβολή ή ένα κοµµάτι να είναι
µη επιστρέψιµο, όπως πολύ σωστά είπατε αυτή τη στιγµή. Είναι
κάτι πάρα πολύ σηµαντικό. 

Με αφορµή τον Πόρο και την Κοινότητα Γαλατά της επαρχίας
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Τροιζηνίας µπορεί να ανοίξει µία συζήτηση για όλες αυτές τις πε-
ριοχές, παρ’ότι ο Πόρος, όπως σας είπα, από τις 5 Αυγούστου
βρίσκεται σε αυτό το καθεστώς. Ενδεικτικά να σας αναφέρω ότι
µιλάµε για ένα νησί, το οποίο έχει εξήντα ξενοδοχειακές µονάδες
και ξενώνες µαζί. Μιλάµε για έναν αριθµό τρεισήµισι χιλιάδων
κλινών. Από τις 6 µέχρι τις 8 Αυγούστου έφυγαν από το νησί χίλια
πενήντα αυτοκίνητα και έφυγαν ακτοπλοϊκά χίλιοι διακόσιοι του-
ρίστες.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι από τις 6 Αυγούστου άδειασε αυτό
το νησί, σε µία τουριστική περίοδο που όλοι περίµεναν -τον Αύ-
γουστο- όταν έχασαν την τουριστική περίοδο του Πάσχα κι όταν
ακόµα είναι αµφίβολο και θολό το τοπίο για το τι θα γίνει από δω
και πέρα.

Είναι µία πάρα πολύ σηµαντική πρωτοβουλία αυτήν την οποία
αναλαµβάνει η Κυβέρνηση και πραγµατικά, οφείλω να σας συγ-
χαρώ γι’ αυτό. Επίσης, όµως, οφείλω να σας παροτρύνω και να
σας υποστηρίξω για κάποιες άλλες δράσεις, οι οποίες βέβαια
δεν άπτονται αποκλειστικά των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου
Οικονοµίας, αλλά ως ο κυρίαρχος γύρω από την οικονοµική πο-
λιτική και τη στρατηγική γύρω από την ανάπτυξη, θα µπορού-
σατε να συµβάλλετε.

Αυτό έχει να κάνει, κύριε Υπουργέ, µε το ότι, ακόµα και αυτή
την κρίση να µπορέσουµε να την αναδείξουµε ως ευκαιρία για
να αναβαθµίσουµε και το ίδιο το τουριστικό προϊόν, το οποίο
έχουµε. Οπότε, µέσα από αυτή τη διαδικασία θα ήθελα να σας
παρακαλέσω να συµβάλλετε κι εσείς γύρω από την ανακοίνωση
η οποία έγινε χθες, όπου η Ευρωπαϊκή Ένωση θα δώσει περίπου
1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ για µικρές και µικροµεσαίες επιχειρή-
σεις. Εκεί ίσως να πρέπει να προβλεφθεί και για όλες αυτές τις
τουριστικές επιχειρήσεις οι οποίες βρέθηκαν κάτω από ένα lock-
down κατά τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου, να µπορέσουν
να έχουν έναν µεγαλύτερο λόγο και σε αυτό το πρόγραµµα.

Επίσης, και για το νέο πρόγραµµα «Εξοικονοµώ» το οποίο έχει
να κάνει µε τις τουριστικές επιχειρήσεις, ίσως θα µπορούσαµε
να σκεφτούµε και να δούµε γι’ αυτές πάλι τις περιοχές αν µπο-
ρέσουµε να τους δώσουµε ένα αυξηµένο ποσοστό επιδότησης.

Αυτά, γιατί σας τα λέω, κύριε Υπουργέ; Γιατί το θέµα, βεβαίως,
είναι να µπορέσουµε να κρατήσουµε τις επιχειρήσεις ανοιχτές
και να µην απολυθούν οι εργαζόµενοι.  

Ίσως, όµως, µέσα από όλα αυτά τα εργαλεία, που πλέον
έχουµε, µέσα από τη διαπραγµάτευση, που έκανε η Κυβέρνηση
µε τους ευρωπαϊκούς µηχανισµούς, να µπορέσουµε να έχουµε
τη δυνατότητα να αξιοποιήσουµε και να αναβαθµίσουµε το του-
ριστικό προϊόν, το οποίο έχει η χώρα και το οποίο θα βοηθήσει
και για τα επόµενα χρόνια. Νοµίζω ότι αυτή είναι µια πάρα πολύ
σηµαντική συζήτηση, η οποία θα πρέπει να ξεκινήσει. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω πραγµατικά, για
µια ακόµα φορά, διότι αντιληφθήκατε πόσο µεγάλο ήταν το πρό-
βληµα σε όλες αυτές τις τουριστικές περιοχές, οι οποίες βρέθη-
καν στη µέση της τουριστικής περιόδου κάτω από καθεστώς
lockdown και είσαστε εδώ για να µπορέσετε να τις βοηθήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Ευχαριστώ πολύ για τα καλά σας λόγια. 

Είναι πολύ σηµαντικό να µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε τους
ευρωπαϊκούς πόρους και προς όφελος του τουριστικού µας προ-
ϊόντος. Οι ευρωπαϊκοί αυτοί πόροι θα είναι πολύ σηµαντικοί στα
επόµενα χρόνια. Στην πραγµατικότητα, καλούµεθα να απορρο-
φήσουµε περίπου διπλάσιους και λίγο περισσότερο από διπλά-
σιους µε αυτό που υπήρχε µέχρι τώρα. 

Η πρόκληση είναι πολύ µεγάλη. Αφορά όλους µας, αφορά και
το δηµόσιο, αφορά και τις δικαστικές προσφυγές που τυχόν θα
γίνουν, αφορά και τον ιδιωτικό τοµέα. Πρέπει να κάνουµε έναν
πολύ προσεκτικό σχεδιασµό. Είναι βέβαιο ότι όλοι όσοι έχουν
διάθεση να αναβαθµίσουν ενεργειακά τις επιχειρήσεις τους, θα
έχουν βοήθεια για να το κάνουν. Δεν υπάρχει αµφιβολία γι’ αυτό. 

Είναι, επίσης, σηµαντικό ότι θα µπορέσουµε να βοηθήσουµε
και ιδιωτικές επενδύσεις και κατάρτιση και επανακατάρτιση ερ-
γαζόµενων στο συγκεκριµένο τοµέα, όπως και γενικότερα.

Η φάση στην οποία βρισκόµαστε, δυστυχώς, δεν είναι ακόµη

φάση που αυτά τα προγράµµατα είναι ενεργά. Το Ταµείο Ανά-
καµψης θα οριστικοποιηθεί στο δεύτερο τρίµηνο του 2021. Μπο-
ρούµε, όµως, κάποια προγράµµατα να τα ξεκινήσουµε νωρίτερα
και εµείς παροτρύνουµε τα Υπουργεία να ξεκινήσουν ό,τι µπο-
ρούν νωρίτερα και θα δούµε στην πορεία το βηµατισµό µας σε
πολλούς τοµείς, προφανώς και στο «Εξοικονοµώ», στις ψηφιακές
επενδύσεις. Όπου µπορούµε, θα ξεκινήσουµε νωρίτερα, αναλαµ-
βάνοντας κι έναν κίνδυνο να µην υπάρχει κατ’ ανάγκη συµπερί-
ληψη στο πεδίο του Ταµείου Ανάκαµψης, γιατί έχουµε και άλλους
πόρους, που µπορούµε να αξιοποιήσουµε. 

Σε ότι αφορά τώρα την παρούσα φάση της πανδηµίας, τα ερ-
γαλεία που έχουµε αναπτύξει, η επιστρεπτέα προκαταβολή, οι
πλατφόρµες «ΕΡΓΑΝΗ», «Συν-εργασία», το καινούργιο πρό-
γραµµα που ξεκινάει για τις εκατό χιλιάδες θέσεις εργασίας µε
µηδενικές ασφαλιστικές εισφορές είναι εργαλεία που έχουν ευε-
λιξία και µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε χειρουργική ακρίβεια
πλέον σε συγκεκριµένες περιπτώσεις. Δηλαδή, αντί να πηγαί-
νουµε και να λέµε τι συµβαίνει, έχουµε ακριβώς τα στοιχεία για
το τι έχει συµβεί σε κάθε επιχείρηση στον Πόρο και στο Γαλατά
και µπορούµε να βοηθήσουµε την κάθε επιχείρηση συγκεκρι-
µένα, µε βάση τη ζηµιά, την οποία έχει υποστεί. 

Αυτό µας βοηθάει, γιατί ακόµη δεν έχουµε δει το τέλος της
πανδηµίας και έχουµε µπροστά µας µια δύσκολη περίοδο, τρεις
τουλάχιστον δύσκολους µήνες, ενδεχοµένως και τέσσερις και
πέντε και έξι -ανάλογα µε το τι θα συµβεί και στα εµβόλια- και
πρέπει µε προσοχή να βρεθούµε κοντά στις επιχειρήσεις, κοντά
στους εργαζοµένους, κοντά στις τοπικές κοινωνίες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Προχωράµε στην τρίτη µε αριθµό 1071/22-9-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή  Β1’ Βόρειου Τοµέα  Αθη-
νών  του Κινήµατος Αλλαγής, κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Ο στόχος της συνεπιµέλειας
των τέκνων».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Κων-
σταντίνος Τσιάρας. 

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε το λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µην βάλετε χρόνο.
Θα µιλάµε µε µάσκα ή χωρίς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όπως θέλετε. Όταν
µιλάει κάποιος, µπορεί να τη βγάλει τη µάσκα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Στη Διακοµµατική Επιτροπή για την
ανάπτυξη της Θράκης είχα βγάλει τη µάσκα και µιλούσα και ο
Βουλευτής Καιρίδης λέει «µα, όταν µιλάµε πρέπει να φοράµε τη
µάσκα» και επικράτησε αυτό. «Όταν µιλάµε», λέει, «εκπέµπουµε».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κοιτάξτε, όταν παίρ-
νουν τον λόγο σε αυτήν τη µεγάλη Αίθουσα, δεν φορούν τη
µάσκα. Τώρα εγώ, για να µην βγάζω και βάζω, ως Προεδρεύων,
την έχω µόνιµα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αν είναι αυτός ο κανόνας, µε βολεύει
εξαιρετικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εγώ δεν είµαι ιατρός,
αλλά έχω την εντύπωση σε αυτόν τον µεγάλο χώρο δεν υπάρχει
πρόβληµα. Είµαστε δέκα άνθρωποι. Αερίζεται και µάλιστα έχει
διαρκές ρεύµα από όλες τις πόρτες, όπως βλέπετε. Δηµιουρ-
γούµε τις πιο δυνατά κατάλληλες συνθήκες εξαερισµού. 

Γι’ αυτό, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο και δεν χρειάζεται να
φοράτε µάσκα, όσο µιλάτε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, για το πολύ ευαίσθητο θέµα της συνεπιµέ-

λειας των τέκνων, για το πάρα πολύ, ενίοτε, δραµατικό αυτό
θέµα, που αφορά σε δικαιώµατα των ίδιων των τέκνων πρωτί-
στως, αλλά και των γονέων, και κατά τη φορά δυστυχώς των δι-
καστικών αποφάσεων για τους πατέρες µιλάµε περισσότερο,
συνεννοηθήκαµε ωραία τον Ιανουάριο σε επίκαιρη ερώτηση που
είχα καταθέσει και σωστά είχατε απαντήσει ότι θα το πάτε γρή-
γορα. Είχατε υποσχεθεί ότι τον Μάρτιο θα φέρετε τις πρώτες λύ-
σεις. Ήρθε ο κορωνοϊός και τα γνωστά προβλήµατα. Πήγαµε
Ιούνιο και δεν τελειώσαµε. Είµαστε στα τέλη Σεπτεµβρίου.
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Είναι ώρα, όµως, όχι για λόγια ευαίσθητα, που τα διαθέτουµε
όλοι, δεν έχω αντίρρηση και εσείς και εγώ και ο συνάδελφος
Αµυράς από τη Νέα Δηµοκρατία, η συνάδελφος Νάντια Γιαννα-
κοπούλου από το Κίνηµα Αλλαγής. Εντάξει, είναι λόγια. Ήρθε η
ώρα, όµως, για πράξεις. Μέχρι στιγµής από την πλευρά του
Υπουργείου Δικαιοσύνης καταγράφω µία πράξη σε νοµοθετική
πρωτοβουλία, που πήρατε το καλοκαίρι, την τελευταία ηµέρα
που η Βουλή ήταν ανοικτή, στις 29 Ιουλίου, και φέρατε µία τρο-
πολογία που υπέγραφαν και άλλοι οκτώ συνάδελφοί σας και που
ήσασταν εννιά Υπουργοί, δέκα άρθρα και πενήντα τέσσερις σε-
λίδες.

Δεν ήµουν Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος εκείνη την ηµέρα
στο σχέδιο νόµου δυστυχώς, γιατί θα το είχα προσέξει µέχρι τε-
λευταία στιγµή. Φέρατε µια τροπολογία «Ειδικές Πράξεις Επιµέ-
λειας Ανήλικου Τέκνου» µε δυο παραγράφους, που τροποποιή-
σατε το άρθρο 1519 του Αστικού Κώδικα. 

Οι συνεργάτες µου, κύριε Πρόεδρε, έψαξαν επτακόσιες πε-
νήντα έξι σελίδες Πρακτικών και δεν βρήκαν την τροπολογία να
την υποστηρίζει ο Υπουργός ούτε κάποιος άλλος Υπουργός,
αλλά είχε µιλήσει θετικά ο συνάδελφος της Νέας Δηµοκρατίας
Βουλευτής Γιάννης Μπούγας. Είχε, όµως, στηρίξει, κύριε Πρό-
εδρε, την αρχική τροπολογία. 

Ξαφνικά -για εµάς ξαφνικά, προφανώς κάποιες νοµοτεχνικές
σηµειώσεις θα είχαν παρεµβληθεί- στο σπλάχνο του σχεδίου
νόµου έχει διαγραφεί η πρώτη παράγραφος, η οποία ήταν πολύ
βασική: «Οι σοβαρές µη επαναλαµβανόµενες πράξεις επιµέλειας
τέκνων που επηρεάζουν το µέλλον του τέκνου λαµβάνονται και
από τους δύο γονείς», πολύ σοβαρό, πολύ σηµαντική πράξη νο-
µοθετική. Τη διέγραψαν αυτή, άλλαξαν και τον τίτλο του άρθρου,
έγινε άρθρο σχετικά µε τη µεταβολή του τόπου διαµονής του τέ-
κνου και αυστηροποιήθηκε και η δεύτερη παράγραφος, σχετικά
µε τον τόπο διαµονής, όπου θα πρέπει να υπάρχει συµφωνία για
τη µεταβολή του τόπου διαµονής. Μπήκε η λέξη να υπάρχει «ορι-
στική» δικαστική απόφαση.

Έχω µπροστά µου και την αρχική τροπολογία και το σώµα του
νοµοσχεδίου, όπως διαµορφώθηκε, αλλά και το τελικό άρθρο.
Είναι προφανές ότι αλλιώς το φέρατε εδώ, µε άλλη διάθεση και
κάποιος σας το άλλαξε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Κύριε
Λοβέρδο…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ, µόνο έτσι γίνεται. 
Ήρθατε µε καλή διάθεση, όχι για να λύσετε το σύνολο των

προβληµάτων, αλλά για να λύσετε ένα θέµα -ένα γενικό θέµα
όµως- και κάτι συνέβη, όπως συµβαίνει πολλές φορές µε την Κυ-
βέρνηση αυτή, και κάποιος σας αφαίρεσε την πρώτη παρά-
γραφο. Μπορεί εσείς να δώσατε τη σχετική εντολή. Δεν θα µείνω
σε αυτά. Με ενδιαφέρει η ουσία. 

Η υπόσχεση ήταν ότι τέλος Σεπτεµβρίου θα έρθει η συνολική
λύση. Είµαστε στο τέλος Σεπτεµβρίου, δεν έχει έρθει η συνολική
λύση και έχει γίνει κι αυτό µε ένα µαγικό τρόπο, δηλαδή η αφαί-
ρεση µιας πολύ θετικής διάταξης. 

Τώρα έχω ερωτήσεις και κλείνω, κύριε Πρόεδρε: Ήσασταν
εσείς θετικός και µέσα στην Κυβέρνηση κάποιοι άλλοι δεν ήταν
και άλλαξε αυτό; Έχετε, δηλαδή, µια καλή διάθεση και κάποιος
δεν έχει καλή διάθεση µέσα στην Κυβέρνηση και συµβαίνουν
αυτά; 

Δεύτερον, δώστε µας ένα χρονοδιάγραµµα. Υπάρχει κόσµος,
που υποφέρει.

Κύριε Πρόεδρε, γι’ αυτό το θέµα, στην Αθήνα έχω δει ήδη δύο
πανό σε γέφυρες. Υπάρχει κόσµος δυστυχισµένος από αυτό. Ε,
πρέπει να το τελειώνουµε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Ευχα-
ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Λοβέρδο, κατ’ αρχήν, θέλω να πω ότι χαίροµαι, γιατί πα-
ραµένετε συνεπής στην παρακολούθηση ενός ζητήµατος το
οποίο αφορά σε ένα πολύ κρίσιµο κοινωνικό πρόβληµα, αλλά και
σε µια γενικότερη προσπάθεια, που εγώ ο ίδιος έχω αναλάβει
από την πρώτη στιγµή για την αναµόρφωση του Οικογενειακού
Δικαίου. Όντως είµαστε εδώ ξανά, µετά τον Ιανουάριο, να συζη-

τήσουµε αυτό το ιδιαίτερο και πολύ ευαίσθητο κοινωνικό ζήτηµα. 
Η αλήθεια είναι ότι ο χρόνος που κύλησε, βοήθησε και έδωσε

τη δυνατότητα να αναπτυχθεί ένας ευρύτερος κοινωνικός διάλο-
γος γύρω από όλα τα ζητήµατα του Οικογενειακού Δικαίου. Νο-
µίζω ότι αυτή η ζύµωση γίνεται πλέον ανοιχτά σε όλη την
κοινωνία. 

Νοµίζω -το είπαµε και την προηγούµενη φορά, θα το επανα-
λάβω και τώρα- ότι µε κάποια µάλλον αδικαιολόγητη λογική κοι-
νωνικού αυτοµατισµού, αντί να διευθετείται το συγκεκριµένο
πρόβληµα, το οποίο αφορά στην επιµέλεια, στις σχέσεις γονέων
και παιδιών, δυστυχώς έµπαινε κάτω από το χαλί όλα αυτά τα
χρόνια. Ξέρετε -σας το είπα από την πρώτη στιγµή- ότι προσω-
πικά είχα λάβει την απόφαση να σηκώσω αυτό το χάλι. 

Υπάρχει µια παθογένεια εδώ και πάρα πολλά χρόνια, η οποία
έχει ένα και µόνο θύµα: το παιδί. Το παιδί! Αυτό είναι το θύµα,
δυστυχώς, αυτών των κακών πρακτικών, που έχουν υιοθετηθεί
και που σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό δηµιουργούν αυτές τις εντά-
σεις και αυτά τα προβλήµατα.

Δεν ξέρω αν πρέπει να επαναλάβουµε όλα αυτά τα οποία, νο-
µίζω, έχουµε πει πάρα πολλές φορές και τα οποία πιστεύω ότι
σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό θα βρουν σύµφωνους όλους εµάς σε
αυτήν την Αίθουσα και που από την άλλη πλευρά, θα δηµιουρ-
γήσουν και την απόλυτη ανάγκη να προχωρήσουµε.

Όπως γνωρίζετε, συστάθηκε η Νοµοπαρασκευαστική Επι-
τροπή από το Μάρτιο. Λόγω όλων αυτών των γεγονότων, του κο-
ρωνοϊού, της πανδηµίας και του lockdown, δεν υπήρχε η
δυνατότητα να εξελιχθούν κάποια πράγµατα µε την ταχύτητα,
την οποία, ουσιαστικά, είχαµε προβλέψει και, βεβαίως, θέλαµε
από την πρώτη στιγµή. 

Χθες µόλις είδα τον Πρόεδρο της Νοµοπαρασκευαστικής Επι-
τροπής κ. Τέντε, και είχα µια πολύ ανοιχτή και πολύ ειλικρινή κου-
βέντα µαζί του. Ήρθε,  βεβαίως, για να µου ζητήσει µια µικρή
παράταση της Νοµοπαρασκευαστικής Επιτροπής, την οποία
προσωπικά την οριοθέτησα µόνο µέχρι το τέλος Οκτωβρίου -σας
το λέω για να ορίζουµε πλέον τους συγκεκριµένους χρόνους και
να τελειώνουµε- γιατί ο ίδιος µου δήλωσε την πραγµατική αδυ-
ναµία. Υπήρχε κι ένα ακόµη ζήτηµα, για το οποίο εγώ δεν θα κρυ-
φτώ πίσω από το δάχτυλό µου και θα σας το αναφέρω. Για τη
συγκεκριµένη Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή υπήρξε ένα αδια-
νόητα µεγάλο ενδιαφέρον συµµετοχής πολλών. Θέλω να είµαι
ειλικρινής. Βεβαίως, αυτό θα κριθεί εκ των υστέρων. Συνεστήθη
µια πολυµελής Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή. Αυτό δηµιουρ-
γούσε µια επιπλέον δυσκολία. 

Όµως, εδώ που βρισκόµαστε αυτή τη στιγµή, θα σας πω ότι
πλέον είµαστε κοντά στο τέλος και πως σε πολύ µικρό χρονικό
διάστηµα από σήµερα µέχρι µέσα στον Οκτώβριο θα κληθείτε κι
εσείς, θα κληθούν όλα τα κόµµατα, γιατί θέλω να προχωρήσουµε
σε ένα νοµοθέτηµα, που αφορά στην αναµόρφωση του Οικογε-
νειακού Δικαίου, ειδικά για το θέµα των σχέσεων γονέων - παι-
διού και για το θέµα της συνεπιµέλειας.

Η συνεπιµέλεια για µένα είναι το ελάχιστο δεδοµένο που θα
υπάρχει σε αυτή τη νοµοθετική πρωτοβουλία, αλλά το ζήτηµα
είναι ότι πρέπει, µε σοβαρότητα και ωριµότητα, όλα τα πολιτικά
κόµµατα να υποστηρίξουµε την όποια επιλογή θα µας βοηθήσει
να δώσουµε µια λύση σε αυτό το πρόβληµα. 

Σε αυτό που αναφερθήκατε νωρίτερα, για την τροπολογία του
Ιουλίου, θα σας πω ότι η προσπάθεια η οποία έγινε ήταν να στα-
µατήσουµε ένα επιµέρους συγκεκριµένο φαινόµενο, το οποίο
είχε µια µεγάλη ένταση εκείνη την περίοδο. Για κάποιους λόγους,
κάποιες µητέρες άλλαζαν έδρα και τόπο διαµονής, ενδεχοµένως,
εν όψει της αναµόρφωσης του οικογενειακού δικαίου, σε σχέση
µε το συγκεκριµένο ζήτηµα, και ουσιαστικά έπρεπε να σταµατή-
σουµε αυτή και µόνο την εξέλιξη. 

Η πρώτη παράγραφος -που σωστά είπατε υπήρχε- στην πραγ-
µατικότητα δηµιουργούσε ζητήµατα, τα οποία ήταν αντικείµενο
συζήτησης και απόφασης της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής.
Δεν υπήρχε ούτε κάποιος άλλος, ο οποίος εξαίρεσε το συγκε-
κριµένο κοµµάτι και τη συγκεκριµένη παράγραφο ούτε υπήρχε,
αν θέλετε, δεύτερη ή τρίτη σκέψη σε σχέση µε αυτό.  Απλά,
έπρεπε να σεβαστούµε την προσπάθεια που κάνει η νοµοπαρα-
σκευαστική επιτροπή. Βεβαίως, να έχουµε το πόρισµά της -επα-
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ναλαµβάνω- σε αυτό το µικρό χρονικό διάστηµα, που βρίσκεται
µπροστά µας και να καθίσουµε όλοι να πάρουµε γενναίες απο-
φάσεις για την αναµόρφωση του Οικογενειακού Δικαίου για το
επιµέρους ζήτηµα, το οποίο νοµίζω ότι µας αφορά όλους και δη-
µιουργεί ένα τεράστιο κοινωνικό πρόβληµα. 

Για τα επιµέρους ζητήµατα θα επανέλθω στη δευτεροµιλία,
όµως θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι ένα εγκαταλελειµµένο ζή-
τηµα εδώ και σαράντα χρόνια, γιατί περί αυτού πρόκειται -η τε-
λευταία σοβαρή νοµοθετική αναµόρφωση του Οικογενειακού
Δικαίου ήταν πριν σαράντα χρόνια- είναι προ των πυλών µε πολύ
µεγάλη συστηµατική και υπεύθυνη προσπάθεια και εµού προσω-
πικά και των συνεργατών και της νοµοπαρασκευαστικής Επιτρο-
πής. 

Θα επανέλθω στη δευτεροµιλία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Λοβέρδο, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όταν καλέσετε το Κίνηµα Αλλαγής για συµµε-

τοχή στον διάλογο, θα προσέλθει η κ. Νάντια Γιαννακοπούλου -
είναι απολύτως ενήµερη, συνεργαζόµαστε άψογα- ούτως ώστε
να συµβάλουµε. Είµαστε εδώ, θα βοηθήσουµε. Ένα το κρατού-
µενο. 

Δεύτερον, λέτε ότι παρεµβήκαµε εκτάκτως το καλοκαίρι, γιατί
πολλοί γονείς έµεναν µακριά από τα παιδιά τους, λόγω αλλαγής
της έδρας, και κάναµε τη ρύθµιση. Όπως, όµως, προστέθηκε τε-
λευταία στιγµή στη διάταξη –και αυτή που έµεινε τελικά- ότι πρέ-
πει να υπάρχει οριστική δικαστική απόφαση, να, τώρα τα
δικαστήρια, µε προσωρινές διαταγές -κύριε Υπουργέ, δεν είστε
δικηγόρος- που είναι αναιτιολόγητες. Ένα διατακτικό εµπεριέ-
χουν. Να, οι δικαστικές αποφάσεις. Βγαίνουν και λένε δεν έχει
καµµία σηµασία η τροποποίηση. Καµµία. Γιατί πώς να προλάβεις
να πάρεις οριστική δικαστική απόφαση; Έβαλαν και αυτό -σύµ-
βουλοί σας; Προφανώς- και ακύρωσαν την ρύθµιση. Ήταν έκτα-
κτες οι περιστάσεις. Μα έτσι όπως έγινε η διάταξη, κατάργησε
το θέµα, τη δική σας πρωτοβουλία που είχατε καλή διάθεση. 

Εγώ, σας εµπιστεύοµαι. Σας το δηλώνω ρητά στη Βουλή. Σας
εµπιστεύοµαι. Εµπιστεύοµαι την πολύ καλή σας διάθεση. Δεν
θέλω, όµως, να µε παρασύρει, ενδεχοµένως, η µη ύπαρξη βεβαι-
οτήτων για την ανάγκη αυτών των παρεµβάσεων που υπάρχει
στο Υπουργείο σας. Δεν µπορώ να το ξέρω. 

Λέγοντας ότι σας εµπιστεύοµαι και επειδή µας ακούν, δεν
θέλω να παρασύρω κόσµο σε µεταφορά εµπιστοσύνης που τε-
λικά εάν αποτύχετε –που δεν το εύχοµαι καθόλου-, να µείνω εγώ
έχοντας, ας πούµε, συµµετάσχει σε µια προσπάθεια εµπαιγµού
τελικά των ανθρώπων που έχουν ανάγκη. Πρέπει να το προσέ-
ξετε αυτό το θέµα. Όπου κλαίει άνθρωπος γιατί πονάει για τέτοιο
θέµα, η ευαισθησία είναι τόσο µεγάλη που δεν επιτρέπονται οι
κλασικές κινήσεις της πολιτικής «άστο για αύριο», «θα δούµε». 

Γιατί λέω «άστο για αύριο», «θα δούµε»; Γιατί το θέµα αυτό το
έχω συζητήσει µε τέσσερις Υπουργούς, τρεις του ΣΥΡΙΖΑ και µε
εσάς. Υπήρχε ο κ. Κοντονής που ήταν αρνητικός –καθαρός όµως,
σαφής, έλεγε δεν θα το κάνω- και οι άλλοι Υπουργοί, ο κ. Καλο-
γήρου θετικός –δεν το έκανε- ο κ. Παρασκευόπουλος θετικότα-
τος –το ήξερε κιόλας το θέµα- αλλά περίµενε και αυτός τη
νοµοπαρασκευαστική, µέχρι που ανασχηµατίστηκε και πάει η νο-
µοπαρασκευαστική. Άλλη νοµοπαρασκευαστική ο Κοντονής,
άλλη ο Καλογήρου. Ε, µα, υπάρχουν άνθρωποι που καταλαβαί-
νουν ότι ο χρόνος µετράει αλλιώς για τους πολιτικούς και αλλιώς
για τις οικογένειες. Ένας είναι ο χρόνος, ένας είναι ο µήνας, µία
είναι η µέρα για εσάς και για εµένα, αλλά και για την κοινωνία
που µας παρακολουθεί. 

Προσέξτε κάτι και µε αυτό θα κλείσω. Μου είναι σαφές, κύριε
Πρόεδρε, ότι δεν υπάρχει τόσο µεγάλο θέµα ρυθµίσεων του
νόµου, αλλά εφαρµογής. Ό,τι δηλαδή και να πει µια αποτυχη-
µένη αλλά καλών προθέσεων νοµοθετική πρωτοβουλία, ο δικα-
στής θα την εφαρµόσει κατά τις νοοτροπίες δεκαετιών. Εκείνο
που πρέπει να δούµε όλοι µαζί, και εσείς που θα πάρετε την πρω-
τοβουλία και εµείς που θα κληθούµε ως Κοινοβούλιο να ψηφί-
σουµε, είναι εάν εξοπλίζουµε τη δικαιοσύνη µε τέτοια ρύθµιση
που αποκλείει τα στερεότυπα, που εµποδίζει ανθρώπους που
λένε «ένα σπίτι πρέπει να έχει το παιδί». Έχουν αλλάξει αυτά. 

Υπάρχουν παιδαγωγικές παρεµβάσεις, ψυχολογικές παρεµβά-
σεις, ιατρικές παρεµβάσεις, η επιστήµη, ο Έλληνας Συνήγορος
του Πολίτη. Στα περισσότερα κράτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση
έχουν αλλάξει τα πράγµατα. Με τα στερεότυπα δεν αποδίδεται
δικαιοσύνη. Γι’ αυτό πρέπει να προσεχθεί πάρα πολύ η τελική
διατύπωση. 

Κάθοµαι στην καρέκλα µου, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας εδώ,
αυτό που είπε ο κ. Τσιάρας, ότι δηλαδή στα τέλη Οκτωβρίου θα
εκδηλωθεί η νοµοθετική πρωτοβουλία. Θα εκδηλωθεί η νοµοθε-
τική πρωτοβουλία στα τέλη Οκτωβρίου! Εύχοµαι να µην συµβεί
κάτι ανάποδο µέχρι τότε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει για τη
δευτερολογία του ο Υπουργός Δικαιοσύνης, ο κ. Τσιάρας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Κύριε
Λοβέρδο, έχω πληροφορηθεί, έχω παρακολουθήσει και γνωρίζω
την προσπάθεια που έχετε κάνει για το συγκεκριµένο ζήτηµα. Ξέ-
ρετε ποια είναι η διαφορά σε σχέση µε το παρελθόν στο οποίο
αναφερθήκατε; Ότι εδώ µε συγκεκριµένη πολιτική βούληση
υπάρχει νοµοπαρασκευαστική επιτροπή η οποία τελειώνει το
έργο της. Αυτή είναι η πραγµατική ουσιώδης διαφορά. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχει αγανάκτηση, υπάρχει πόνος,
υπάρχει ανθρώπινος πόνος. Το ξέρω πάρα πολύ καλά. Είναι πολ-
λοί γονείς, πατεράδες, το ξέρουµε, οι οποίοι βρίσκονται σε πολύ
δύσκολη θέση. Δεν σας το κρύβω ότι και σε µένα φτάνουν πολλά
σχόλια για τον εαυτό µου που τα θεωρώ άδικα, αλλά αυτό είναι
µια άλλη υπόθεση. Μέσα από µια τόσο πιεστική ψυχολογία και
µέσα από µια ζωή η οποία, δυστυχώς, δηµιουργεί δεδοµένα και
γονεϊκής αποξένωσης και αδυναµίας ανθρώπων να δουν τα παι-
διά τους, να ζήσουν µαζί τους, να τους µεταφέρουν αυτό το
οποίο θέλουν, αντιλαµβάνοµαι ότι κάποιες συµπεριφορές, ακόµη
και άδικες, µπορεί να εκδηλώνονται. 

Όµως, επαναλαµβάνω για άλλη µια φορά, η αναµόρφωση του
οικογενειακού δικαίου είναι ένα ξεχασµένο ζήτηµα από την ελ-
ληνική πολιτεία σχεδόν σαράντα χρόνια. Εδώ βρισκόµαστε µπρο-
στά σε δεδοµένα και πραγµατικότητες οι οποίες µας αναγκάζουν
να κινηθούµε πολύ γρήγορα. Οι σχέσεις γονέων-παιδιού είναι το
ένα κεφάλαιο της αναµόρφωσης το οποίο θα προχωρήσει άµεσα
στο χρονοδιάγραµµα το οποίο σας έθεσα. Δηλαδή, επαναλαµ-
βάνω, η παράταση που θα δοθεί θα είναι µόνο για έναν µήνα,
παρά το ότι µου ζητήθηκε περισσότερο. Έχω ζητήσει από τον
πρόεδρο της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής να µου φέρουν
το τελικό τους πόρισµα και είµαι διατεθειµένος σε µια σοβαρή
συζήτηση, που θέλω να κάνω µε τους εκπροσώπους των κοµµά-
των και µε τα πολιτικά κόµµατα, να φτάσουµε σε πολύ γενναίες
αποφάσεις, αρκεί να συµφωνήσουµε να κάνουµε το επόµενο
βήµα. 

Άλλωστε, η ίδια η πραγµατικότητα δεν νοµίζω ότι δηµιουργεί
οποιαδήποτε αµφιβολία. Ξέρουµε πάρα πολύ καλά τι γίνεται.
Όπως, επίσης, ξέρουµε και το γεγονός ότι για να µπορέσει να
ισχύσει ένα αναµορφωµένο οικογενειακό δίκαιο, ειδικά στις σχέ-
σεις γονέων και παιδιών, σ’ αυτό πρέπει να συµµετέχουν όλοι, το
πολιτικό σύστηµα, η ίδια η κοινωνία, οι δικαστικοί λειτουργοί –
σωστά το λέτε και πολύ σωστά κάνατε αυτήν την επισήµανση. 

Όλοι πρέπει να καταλάβουµε ότι είµαστε σε µια άλλη εποχή
και ότι πρέπει αυτά τα φαινόµενα της γονεϊκής αποξένωσης και
αυτές, εν πάση περιπτώσει, τις πραγµατικότητες που ζούνε πολ-
λοί άνθρωποι να φροντίσουµε να τις θεραπεύσουµε και να φρον-
τίσουµε ουσιαστικά να τις ξεπεράσουµε. 

Σήµερα εδώ που βρισκόµαστε πρέπει να καταλάβουµε ότι
υπάρχουν πολλά διαφορετικά δεδοµένα. Ο γάµος, η ανθρώπινη
αναπαραγωγή µε ιατρική υποβοήθηση, η απόκτηση τέκνου µέσω
παρένθετης µητρότητας, η προσβολή και η αναγνώριση της πα-
τρότητας, η συγγένεια, η υιοθεσία, η αναδοχή, η ίδρυση αµιγώς
οικογενειακών δικαστηρίων και ένα σωρό άλλα µικρότερα ζητή-
µατα, είναι αυτά τα οποία θα έπρεπε να συµπεριληφθούν στην
αναµόρφωση του οικογενειακού δικαίου. Σήµερα, όµως, θα προ-
χωρήσουµε µε το µοναδικό, αλλά ουσιαστικό κεφάλαιο των σχέ-
σεων γονέων και παιδιού.

Και επειδή δεν θέλω να επαναλάβω τα ίδια πράγµατα, όλοι µας
γνωρίζουµε ότι, δυστυχώς, έχει αναπτυχθεί µια πραγµατικότητα,
η οποία είναι πολύ αρνητική κυρίως για τους πατεράδες. 
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H µη τήρηση των δικαστικών αποφάσεων -εγώ επιµένω σε
αυτό- είναι ουσιαστικός λόγος για να φτάνουµε και σε αυτά τα
φαινόµενα της αδιανόητης ψυχολογικής πίεσης, αλλά πολύ πε-
ρισσότερο και στα φαινόµενα της γονεϊκής αποξένωσης. 

Η τήρηση των δικαστικών αποφάσεων πρέπει να είναι ένα βα-
σικό ζητούµενο για την επόµενη µέρα και, βεβαίως, η συνεπιµέ-
λεια στην έκφραση και στον βαθµό που µπορεί να φτάσει –για
µένα ο όρος «συνεπιµέλεια» είναι δεδοµένος στην επόµενη νο-
µοθετική ρύθµιση, την οποία, όπως είπαµε πολύ σύντοµα θα
έχουµε- νοµίζω ότι θα δώσει το δικαίωµα και τη δυνατότητα και
στους δύο γονείς να υπάρχουν στη ζωή του παιδιού και το παιδί
να απολαµβάνει τη φυσική παρουσία και των δύο γονέων. 

Ας επαναλάβω όλα αυτά τα οποία ξέρουµε από όλες τις επι-
στηµονικές µελέτες, οι οποίες ουσιαστικά δέχονται ότι όταν τα
παιδιά µεγαλώνουν µε τη φυσική παρουσία και των δύο φύλων,
των δύο γονέων, είναι παιδιά µε λιγότερα προβλήµατα, είναι παι-
διά που εντάσσονται ευκολότερα στην κοινωνία, είναι παιδιά που
καταφέρνουν περισσότερα πράγµατα. Τα έχουµε πει, τα έχουµε
ξαναπεί, τα επαναλαµβάνουµε για άλλη µια φορά σ’ αυτήν τη µε-
ταξύ µας συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης. 

Αυτό που θέλω να κρατήσουµε από αυτή µας ουσιαστικά τη
δυνατότητα της απάντησης από τη δική µου πλευρά είναι το γε-
γονός ότι είµαστε στο τέλος, είναι το γεγονός ότι για πρώτη
φορά µετά από πολλά χρόνια ουσιαστικά πάµε να ρυθµίσουµε
ένα ζήτηµα που ξέρουµε ότι ήταν κρυµµένο κάτω από το χαλί και
που δεν το αντιµετώπιζε κανείς στο πρόσφατο ή και στο απώτερο
παρελθόν. 

Για πρώτη φορά προσπαθούµε να δώσουµε µια λύση µε βάση
ένα πραγµατικό κοινωνικό πρόβληµα, µε βάση µια πραγµατική
ανάγκη ανθρώπων, αλλά κυρίως προσβλέποντας στο πώς πραγ-
µατικά θα διασφαλίσουµε το συµφέρον του παιδιού. Αυτό, άλ-
λωστε, θα έπρεπε να είναι και το ζητούµενο οποιασδήποτε
σύγχρονης ευρωπαϊκής κοινωνίας, οποιουδήποτε σύγχρονου ευ-
ρωπαϊκού κοινωνικού κράτους. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 8395/21-7-2020 ερώτηση

του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Αργολίδας
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Προγραµµατισµός για τον αντιγριπικό εµβο-
λιασµό του πληθυσµού».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βασί-
λειος Κοντοζαµάνης

Ορίστε, κύριε Πουλά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός ότι για την αντιµετώπιση της

πανδηµίας του κορωνοϊού λήφθηκαν αρκετά µέτρα, όπως η κοι-
νωνική αποστασιοποίηση, τα µέτρα ατοµικής υγιεινής, η χρήση
µάσκας. Όλα αυτά τα µέτρα οδηγούν στον περιορισµό της εξά-
πλωσης της πανδηµίας. Όµως, η διαχείριση της πανδηµίας
αυτήν τη στιγµή είναι σε οριακή και επικίνδυνη κατάσταση,
καθώς τα κρούσµατα καθηµερινά κινούνται σε τριψήφια νούµερα
και δηµιουργούν την εντύπωση ότι η κατάσταση µπορεί ανά
πάσα στιγµή να µας ξεφύγει. 

Εν όψει, µάλιστα, και του χειµώνα και την πιθανή εµφάνιση της
γρίπης εντείνεται ακόµα περισσότερο η ανησυχία για το ενδεχό-
µενο συνύπαρξης δύο ιώσεων και την επιβάρυνση που θα επιφέ-
ρει στον ανθρώπινο οργανισµό, εάν προσβληθούν µε αυτές τις
δύο ιώσεις. Ένα τέτοιο ενδεχόµενο µπορεί να έχει ως αποτέλε-
σµα ακόµη περισσότερους ασθενείς, βαριά περιστατικά και µε-
γαλύτερο χρόνο νοσηλείας στα νοσοκοµεία, στις ΜΕΘ και γενικά
να ταλαιπωρηθεί ένα σύστηµα, το οποίο ήδη είναι οριακά. 

Όπως µας λένε οι λοιµωξιολόγοι, ο εµβολιασµός όσο το δυ-
νατόν µεγαλύτερου µέρους του πληθυσµού έναντι της γρίπης
και του πνευµονιόκοκκου αναµένεται να λειτουργήσει προστα-
τευτικά στην αντιµετώπιση του COVID-19. Για τον λόγο αυτό πα-
ρατηρείται παγκοσµίως µια µεγάλη ζήτηση του εµβολίου της
γρίπης από όλα τα κράτη. 

Πρόσφατα ανακοινώθηκε από εσάς ο σχεδιασµός σχετικά µε
τον αντιγριπικό εµβολιασµό του ελληνικού πληθυσµού εν όψει

του χειµώνα που έρχεται. Θα θέλαµε εδώ από το Βήµα της Βου-
λής να µας διαβεβαιώσετε τόσο για την επάρκεια των εµβολίων
όσο και για την ολοκλήρωση της προµήθειας αυτών. Διαπιστώ-
νουµε ότι όλο και περισσότεροι Έλληνες πολίτες επιθυµούν να
εµβολιαστούν. 

Είναι δεδοµένη η ανάγκη πλήρους κάλυψης των ευπαθών οµά-
δων µε τον αντιγριπικό εµβολιασµό και θα πρέπει να διασφαλί-
σετε ότι αυτή θα γίνει έγκαιρα, χωρίς καθυστέρηση και
ταλαιπωρία.

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε να µας ενηµερώσετε σε
ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία και ποιο είναι το χρονοδιά-
γραµµα ολοκλήρωσής της.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, κύριε

Κοντοζαµάνη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πουλά, είστε και γιατρός και νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε

ότι σε όλα τα σύγχρονα συστήµατα δηµόσιας υγείας ο εµβολια-
σµός αποτελεί την κορωνίδα των παρεµβάσεων και παράγει ένα
δηµόσιο αγαθό που είναι η συλλογική ανοσία του πληθυσµού.

Ειδικότερα φέτος στη χώρα µας, επειδή έχουµε την πανδηµία
του κορωνοϊού και γνωρίζαµε ότι την περίοδο της εποχικής γρί-
πης θα συνυπάρχει η γρίπη µε τον ιό SARS-CoV-2, εγκαίρως
προετοιµαστήκαµε.

Κάθε χρόνο περί τα τέλη Απριλίου, αρχές Μαΐου ο Εθνικός Ορ-
γανισµός Φαρµάκων προβαίνει σε παραγγελίες εµβολίων, γιατί
γνωρίζετε πολύ καλά ότι η παραγωγική διαδικασία ενός εµβολίου
είναι πολύπλοκη και βέβαια, κάθε χρόνο τα εµβόλια αλλάζουν
λόγω του στελέχους που περιέχουν.

Καταφέραµε να διασφαλίσουµε περισσότερες δόσεις –35%
περισσότερες δόσεις- του εµβολίου για φέτος για τον πληθυσµό.
Έχουµε ήδη διασφαλίσει τέσσερα εκατοµµύρια διακόσιες χιλιά-
δες δόσεις. Να σας θυµίσω ότι πέρυσι είχαν έρθει στη χώρα τρία
εκατοµµύρια εκατό χιλιάδες δόσεις και πρόπερσι είχαν εµβολια-
στεί δύο εκατοµµύρια εκατό χιλιάδες του πληθυσµού. Είναι ευ-
χάριστο το γεγονός ότι αυξάνεται ο αριθµός των ανθρώπων που
εµβολιάζονται.

Και αυτό το νούµερο που έχουµε διασφαλίσει επαρκεί έτσι
ώστε να είµαστε σε θέση να δηµιουργήσουµε αυτή τη συλλογική
ανοσία και κατά προτεραιότητα και συστηµατικά να εµβολιά-
σουµε τις ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού που έχουν ανάγκη
να εµβολιαστούν προκειµένου να προστατευθούν µε έναν συγ-
κεκριµένο προγραµµατισµό. Και έχουµε τη βεβαιότητα ότι η ζή-
τηση θα καλυφθεί στο έπακρο.

Η πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει την επάρκεια των εµβολίων
και την πρόσβαση στον εµβολιασµό. Υπάρχουν σαφείς οδηγίες
και 35% περισσότερα εµβόλια σε σχέση µε πέρυσι και είµαστε
προετοιµασµένοι να αντιµετωπίσουµε τους δύο ιούς µαζί, τόσο
τον ιό της γρίπης όσο και τον ιό που προκαλεί τον κορωνοϊό.

Έχουµε δώσει σαφείς οδηγίες µε την εγκύκλιο η οποία πρό-
σφατα έχει βγει σε ό,τι αφορά τον αντιγριπικό εµβολιασµό. Η
Εθνική Επιτροπή Εµβολιασµού έχει δώσει τις οδηγίες της εγκαί-
ρως για το ποιες οµάδες του πληθυσµού πρέπει να εµβολια-
στούν κατά προτεραιότητα και τα εµβόλια ήδη βρίσκονται στη
χώρα µας.

Έχουµε καταστήσει σαφές, σύµφωνα πάντα µε τις οδηγίες της
επιτροπής, ότι ο εµβολιασµός πρέπει να ξεκινήσει από τα µέσα
Οκτωβρίου και µετά, γιατί γνωρίζουµε όλοι ότι η έναρξη της πε-
ριόδου της γρίπης είναι αρχές Δεκεµβρίου. Εποµένως, το εµβό-
λιο πρέπει να γίνει εκείνη τη χρονική στιγµή, έτσι ώστε να
δηµιουργηθεί αυτό το τείχος ανοσίας το οποίο επιθυµούµε.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι τα εµβόλια είναι στη χώρα, έχει ξε-
κινήσει η συνταγογράφησή τους, έχει ξεκινήσει η διάθεσή τους.

Επιτρέψτε µου σε αυτό το σηµείο να αναφέρω ένα ενθαρρυν-
τικό στοιχείο. Πέρυσι σε σχέση µε πρόπερσι ήταν αυξηµένος ο
αριθµός των υγειονοµικών οι οποίοι εµβολιάστηκαν και ανήκουν
στις οµάδες προτεραιότητας αυτών που πρέπει να εµβολια-
στούν. Αυτό αποτελεί έναν δείκτη της αποτελεσµατικότητας της
εµβολιαστικής στρατηγικής που υλοποιούµε και έναν δείκτη ποι-
ότητας των υπηρεσιών υγείας, γιατί προστατεύοντας τους υγει-
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ονοµικούς, προστατεύουµε και τους συµπολίτες µας που έρχον-
ται σε επαφή µε το σύστηµα υγείας. Είναι σηµαντικό φέτος να
αυξήσουµε ακόµα περισσότερο κατ’ αρχάς το ποσοστό των υγει-
ονοµικών που θα εµβολιαστούν.

Εποµένως για να ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε, είµαστε προ-
ετοιµασµένοι, τα εµβόλια είναι εδώ, οι οδηγίες είναι σαφείς, υπάρ-
χει επάρκεια και σχεδιασµός, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε
ταυτόχρονα τόσο τον ιό της γρίπης όσο και την πανδηµία του κο-
ρωνοϊού. Θα δούµε πώς θα εξελιχθεί. Το σύστηµα υγείας δεν βρί-
σκεται στα όρια του αυτή τη στιγµή. Έχουµε αντοχές και υπάρχει
σχεδιασµός για να αντιµετωπίσουµε αυτά τα περιστατικά. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Πουλά,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε µεγάλη προσοχή. Απλά θα

ήθελα να σας θέσω συγκεκριµένα ερωτήµατα και να µου δώσετε
συγκεκριµένες απαντήσεις. Θα ήθελα να µας πείτε τι σκοπεύετε
να κάνετε για τον αντιγριπικό εµβολιασµό των ανθρώπων που θέ-
λουν να εµβολιαστούν, αλλά δεν συµπεριλαµβάνονται στις ευπα-
θείς οµάδες. Υπάρχουν επιστήµονες που υποστηρίζουν ότι τα
παιδιά άνω των 6 µηνών θα πρέπει να εµβολιαστούν, είτε µέχρι
την ηλικία των 5 ετών είτε µέχρι την ηλικία των 10-11 ετών, όπως
λένε στην Αγγλία. Θα υπάρξει η δυνατότητα αύξησης του αριθ-
µού των εµβολίων που θα λάβει η χώρα µας, εάν χρειαστεί; 

Το δεύτερο ερώτηµά µου είναι το εξής: Πληροφορηθήκαµε ότι
η ηλεκτρονική συνταγή για το αντιγριπικό εµβόλιο -που ορθά την
επιβάλλατε- θα παραµείνει ανοιχτή µέχρι να εκτελεστεί, έως 30-
12-2020. Ας υποθέσουµε, λοιπόν, ότι ένα εµβόλιο το οποίο συν-
ταγογραφείται σήµερα θα πρέπει να εκτελεστεί άµεσα, γιατί ο
γιατρός που εξέτασε τον ασθενή και έδωσε την εντολή να γίνει
ο αντιγριπικός εµβολιασµός αναλαµβάνει και την ευθύνη. Εάν
παρέλθει ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα χωρίς να πραγµατο-
ποιηθεί το συνταγογραφούµενο εµβόλιο, τότε ποιος αναλαµβά-
νει την ευθύνη του εµβολιασµού; Ο φαρµακοποιός; Ποιος
αναλαµβάνει την ευθύνη, εάν παρουσιαστούν παρενέργειες από
το εµβόλιο; Ο φαρµακοποιός; Ποιος θα προστατέψει αυτόν τον
φαρµακοποιό από την αστική ευθύνη;

Επίσης, µπορείτε να εξασφαλίσετε την οµαλή ροή εµβολίων
ανάλογα µε τη συνταγογράφηση, δηλαδή να µην παρατηρηθούν
φαινόµενα κατά τα οποία οι πολίτες να έχουν τη συνταγή στα
χέρια τους, αλλά να υπάρχει έλλειψη εµβολίων στα φαρµακεία
και να µην µπορούν να τα προµηθευτούν έγκαιρα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε ένα τελευταίο ερώτηµα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε επισκεφθεί το τελευταίο διάστηµα µία

δοµή στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας ή τα εξωτερικά ιατρεία
κάποιου µεγάλου νοσοκοµείου ή περιφερειακού νοσοκοµείου;
Πιστεύετε ότι µπορεί η ηλεκτρονική συνταγογράφηση να γίνει
στα νοσοκοµεία, στα εξωτερικά ιατρεία; Είναι αδύνατον, γιατί
αυτή τη στιγµή υπάρχει πρόβληµα και µε τη συνταγογράφηση
των αντιβιοτικών, διότι στα εξωτερικά ιατρεία δεν συνταγογρα-
φούν, δίνουν χαρτάκι και ειδικά µετά τις 22.00’ το βράδυ. 

Ένα άλλο που θέλω να σας πω είναι ότι όντως το βάρος θα
πέσει στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Όµως, και εκεί θα
υπάρξει ταλαιπωρία, θα υπάρξει συγχρωτισµός των ανθρώπων
για να πάνε να γράψουν το εµβόλιο οι ευπαθείς οµάδες. Αυτοί
δεν θα πρέπει µετά να καταφύγουν στον ιδιώτη γιατρό; Εκεί δεν
θα πληρώσουν επίσκεψη; Τα έχετε δει αυτά; Ένα εµβόλιο, δη-
λαδή, µπορεί να στοιχίσει στην οµάδα που πρέπει να εµβολιαστεί
πολύ πιο ακριβά απ’ όσο κοστίζει.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πουλά, επαναλαµβάνω: Είστε γιατρός και γνωρίζετε κά-

ποια πράγµατα. Δεν είναι δυνατόν να τα λέτε έτσι όπως τα λέτε,
γιατί γνωρίζετε λίγο περισσότερο τι γίνεται στην ιατρική σε
σχέση µε τον υπόλοιπο κόσµο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Γι’ αυτό και τα λέω.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Να

απαντήσω κατ’ αρχάς σε ό,τι αφορά τα παιδιά. Υπάρχουν σαφείς
οδηγίες από την Εθνική Επιτροπή Εµβολιασµών σε ό,τι αφορά
τα παιδιά, για το ποια παιδιά πρέπει να κάνουν τα εµβόλια. Σας
διαβάζω: «…παιδιά έξι µηνών και άνω και ενήλικες µε έναν ή και
περισσότερους από τους παρακάτω επιβαρυντικούς παράγοντες
ή χρόνια νοσήµατα…». Και στη συνέχεια απαριθµούνται αυτά τα
νοσήµατα. 

Tα εµβόλια δεν γίνονται στα τυφλά. Δεν παίρνει ο κάθε πολίτης
φάρµακο επειδή έτσι του ήρθε να πάρει ένα φάρµακο. Οι οδη-
γίες είναι σαφείς και πάντοτε υπό την καθοδήγηση της Εθνικής
Επιτροπής Εµβολιασµών πραγµατοποιείται ο σχεδιασµός που
έχουµε υλοποιήσει.

Σε ό,τι αφορά την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, την αφή-
σαµε ανοιχτή µέχρι τέλος Δεκεµβρίου, γιατί γνωρίζετε πολύ καλά
ότι µία συνταγή εκτελείται εντός συγκεκριµένου χρονικού δια-
στήµατος. Κάποιος, λοιπόν, µπορεί να γράψει σήµερα το εµβό-
λιο. Είπαµε, όµως, ότι πρέπει να ξεκινήσει να το κάνει µετά τις
15 Οκτωβρίου. Το πενθήµερο ισχύος της συνταγής είναι περιο-
ριστικό και για την εκκαθάριση της συνταγής από τον γιατρό,
αλλά και από τους συµπολίτες µας. Δεν σηµαίνει ότι κάποιος θα
γράψει σήµερα το εµβόλιο και θα το κάνει τέλος του έτους. Είναι
για λόγους εξυπηρέτησης και οµαλής ροής του κόσµου στα φαρ-
µακεία προκειµένου να προµηθευτεί το εµβόλιο και να το κάνει.

Σε ό,τι αφορά τη συνταγογράφηση του εµβολίου από τις δη-
µόσιες δοµές, εκτός από τα νοσοκοµεία, υπάρχουν οι δοµές
πρωτοβάθµιας, υπάρχουν οι συµβεβληµένοι γιατροί όπου µπορεί
κάποιος να προσέλθει χωρίς κόστος. Η επίσκεψη είναι δωρεάν,
δεν υπάρχει κόστος για τη συνταγογράφηση. Το γνωρίζετε αυτό
πολύ καλά.

Σε ό,τι αφορά τις ευπαθείς οµάδες και άλλες οµάδες του πλη-
θυσµού και το γεγονός ότι πιθανόν να δηµιουργηθεί συνωστι-
σµός για να γράψουν το εµβόλιο, δεν νοµίζω ότι έχουµε δει όλα
τα χρόνια να συρρέει ο πληθυσµός προκειµένου να γράψει το
εµβόλιο. Ο κόσµος ξέρει πότε το γράφει και εµείς ανοίξαµε την
ηλεκτρονική συνταγογράφηση του εµβολίου αυτήν την εβδο-
µάδα, την τελευταία εβδοµάδα του Σεπτεµβρίου, γιατί γνωρίζαµε
ότι κυρίως τα άτοµα της τρίτης ηλικίας πηγαίνουν στον γιατρό
τους για να γράψουν τη συνταγή του µήνα, άρα µαζί µε τα φάρ-
µακα του µήνα θα γράψουν και το εµβόλιο. Το κάναµε αυτό για
να εξυπηρετήσουµε τον κόσµο.

Και να σας πω και κάτι άλλο. Υπάρχει και η διαδικασία της
άυλης συνταγογράφησης, που την υλοποιήσαµε την περίοδο της
πανδηµίας γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, για να εξυπηρετήσουµε
τις ευπαθείς οµάδες και να µην υπάρχει η αναγκαστική επαφή
του ασθενούς µε τον ιατρό, προκειµένου να γράψει τα φάρµακά
του.

Εποµένως υπάρχει ένας ολοκληρωµένος σχεδιασµός προκει-
µένου να εξυπηρετηθούν οι συµπολίτες µας, που πρέπει να κά-
νουν το εµβόλιο, προκειµένου η αγορά να λειτουργήσει οµαλά,
να µην δηµιουργηθούν ζητήµατα συνωστισµού και όλα να κυλή-
σουν όπως πρέπει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Πριν ξεκινήσουµε τη συζήτηση της επόµενης ερώτησης, θα

µου επιτρέψετε έναν προσωπικό σχολιασµό. 
Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος είναι πάρα πολύ σηµαντικός γιατί

σε πολλές περιπτώσεις, όπως σε αυτή τη συζητηθείσα επίκαιρη
ερώτηση, έχει και παιδαγωγικό χαρακτήρα, γιατί στέλνει µηνύ-
µατα στην κοινωνία, τόσο από τον ερωτώντα -και µάλιστα όταν
είναι ειδικός και είναι και γιατρός-, όσο και από το Υπουργείο,
γιατί ο κόσµος περιµένει µέσω αυτών των ερωτήσεων και των
απαντήσεων να πάρει και αυτός µηνύµατα.

Εποµένως οι επίκαιρες ερωτήσεις είναι πολύ σηµαντικό εργα-
λείο όχι µόνο για την επίλυση πολλές φορές τοπικών θεµάτων,
όταν απευθύνονται προς Υπουργούς µε παραγωγικά Υπουργεία,
όσο ιδιαίτερα για θέµατα που άπτονται αυτού του επίκαιρου θέ-
µατος που έχει να κάνει µε την πανδηµία, µε θέµατα παιδείας και
όχι µόνο.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΕ’ - 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020 19079



Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1078/27-9-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του ΜέΡΑ25
κ. Γεώργιου Λογιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δυσ-
λειτουργίες στο δηµόσιο σύστηµα παροχής υπηρεσιών ψυχικής
υγείας στην ανατολική Κρήτη κατά το πρώτο έτος διακυβέρνη-
σης της Νέας Δηµοκρατίας». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Υγείας
κ. Ζωή Ράπτη.

Τον λόγο έχει ο κ. Λογιάδης για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Κα-

ληµέρα σε όλους. Συµφωνώ πρώτα απ’ όλα απόλυτα µε αυτά
που είπατε προηγουµένως στην ωραία τοποθέτησή σας για τις
επίκαιρες ερωτήσεις. 

Ας πάµε, όµως, τώρα στο σηµερινό θέµα. Το θέµα είναι οι δυσ-
λειτουργίες στο δηµόσιο σύστηµα παροχής υπηρεσιών ψυχικής
υγείας στην ανατολική Κρήτη, Ηράκλειο και Άγιο Νικόλαο, κατά
το πρώτο έτος διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. 

Κύριε Υπουργέ, µε την ερώτησή µας θέτουµε εκ νέου ως
στόχο την ανάδειξη προβληµάτων στην οργάνωση και τη λει-
τουργία του συστήµατος παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας
στην ανατολική Κρήτη, ένα ακριβώς έτος µετά την κατάθεση
ερώτησής µας µε αριθµό πρωτοκόλλου 710/16-9-2019, για την
οποία δεν έχουµε λάβει απάντηση εκ µέρους σας µετά από πα-
ρέλευση ενός έτους. Πρώτα απ’ όλα θα το εκτιµούσαµε πολύ αν
είχαµε µία απάντησή σας στην ερώτησή µας αυτή. Η σηµερινή
µας τοποθέτηση-ερώτηση είναι µέρος αυτής της ερώτησης, της
περσινής. 

Η Ψυχιατρική Κλινική του ΠΑΓΝΗ, του Περιφερειακού Γενικού
Νοσοκοµείου Ηρακλείου, η µοναδική κλινική στην ανατολική
Κρήτη, αναλαµβάνει το σηµαντικό έργο της νοσηλείας ασθενών
που χρήζουν περίθαλψης στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. Στην Ψυ-
χιατρική Κλινική ΠΑΓΝΗ ανήκει κινητή µονάδα, όπως είχαµε θίξει
στην ερώτησή µας τον Σεπτέµβριο του 2019. Έως την 31η Δε-
κεµβρίου 2020, φέτος, από την Ψυχιατρική Κλινική ΠΑΓΝΗ θα
έχουν αποχωρήσει πέντε ειδικευόµενοι ψυχίατροι, αν συγκρί-
νουµε το παρόν στάτους µε το δυναµικό της κλινικής κατά το
έτος 2018. 

Κατά την εντύπωση και τη γνώση των όσων ασθενών εξετά-
ζονται από τη συγκεκριµένη κινητή µονάδα, ένα σε σύνταξη
πρώην µέλος Διδακτικού Επιστηµονικού Προσωπικού -συνταξιο-
δοτήθηκε στις 31-8-2020- και ένας πρώην επικουρικός ψυχίατρος
-έως και δύο µήνες πριν, που είναι πλέον σήµερα ιδιώτης- εξα-
κολουθούν να εξετάζουν στα κέντρα υγείας ως µέλη της κινητής
µονάδας. 

Κύριε Υπουργέ, παρακαλείσθε να µας απαντήσετε στα εξής.
Πράγµατι ισχύει πλέον µία τέτοια ιδιότυπη στελέχωση των µελών
της κινητής µονάδας της Ψυχιατρικής Κλινικής του ΠΑΓΝΗ και
υπό ποιους όρους και υπό ποιο άγνωστο σε εµάς καθεστώς ένα
σε σύνταξη πρώην µέλος ΔΕΠ, καθώς και ιδιώτης ψυχίατρος
προσφέρουν υπηρεσίες στο ΕΣΥ; 

Δεύτερον, εάν ισχύουν τα προαναφερόµενα, τότε µπορούµε
να συµπεράνουµε ότι η Κινητή Μονάδα της Ψυχιατρικής Κλινικής
του ΠΑΓΝΗ, µε τα ιδιότυπα χαρακτηριστικά σύστασής της, απο-
τελεί για την Κυβέρνησή σας ένα πρώτης τάξεως «πείραµα»
εφαρµογής µιας πολιτικής «υβριδισµού» δηµόσιου και ιδιωτικού
τοµέα και ακαδηµαϊκού περιβάλλοντος, µε απώτερο σκοπό, πι-
θανότατα, τη σταδιακή µεταµόρφωση του ΕΣΥ σε ΜΚΟ ή σε ιδιω-
τικούς φορείς ή σε φορείς µε µεικτά στοιχεία. 

Να µας απαντήσετε εάν τα όσα σας καταθέτουµε ισχύουν και
αν οι υποθέσεις µας ταυτίζονται µε τους πραγµατικούς, µη εµ-
φανείς στο ευρύ κοινό της Κρήτης, σκοπούς της Κυβέρνησής
σας για το µέλλον του ΕΣΥ στο νησί. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ,

κυρία Ράπτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε Πρόεδρε, σε

σχέση µε την ερώτηση του Βουλευτού, ως γνωστόν, τα προβλή-
µατα στη στελέχωση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας κληροδο-
τήθηκαν στη δική µας Κυβέρνηση από την προηγούµενη
κυβέρνηση και συγκεκριµένα κληροδοτήθηκαν ελλείψεις σε προ-
σωπικό και η κατάσταση ήταν πολύ χειρότερη από αυτήν που πε-

ριµέναµε. Μάλιστα, ειδικά στον τοµέα της ψυχικής υγείας, οι ελ-
λείψεις ήταν κάτι παραπάνω από φανερές. 

Εκείνο το οποίο κάνει η δική µας Κυβέρνηση και συγκεκριµένα
το Υπουργείο είναι να καταβάλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια να
ανατρέψουµε αυτήν την κατάσταση που παραλάβαµε µε προσ-
λήψεις επικουρικού προσωπικού, το οποίο όπως είδαµε το προ-
ηγούµενο διάστηµα και κατά τη διάρκεια της πανδηµίας του
COVID-19 ήταν προσλήψεις σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα,
αφού µέσα σε τρεισήµισι µήνες καταφέραµε να έχουµε πάνω
από εξίµισι χιλιάδες επικουρικούς γιατρούς για τη λειτουργία και
των µονάδων της ψυχικής υγείας. 

Η κινητή µονάδα, στην οποία αναφέρεται η ερώτηση, λειτουρ-
γεί από το 2013 µε γιατρούς, αποκλειστικά του ΕΣΥ, από την Ψυ-
χιατρική Κλινική του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου
Ηρακλείου.

Αυτή η κλινική είναι δηµόσια δοµή –προφανώς- και εξυπηρετεί
τετρακόσιες χιλιάδες κατοίκους. Μέσα στο 2019 κατέγραψε χί-
λιους εκατόν εβδοµήντα εννιά ηµερήσια νοσηλευόµενους και
επτακόσιες εξήντα τρεις εκούσιες και ακούσιες νοσηλείες. Επί-
σης, εξυπηρετεί και λειτουργεί εξωτερικά ιατρεία και βεβαίως
αυτήν την κινητή µονάδα, για την οποία οµιλούµε.

Από το 2018 –δυστυχώς- στο νοσοκοµείο δύο ειδικευόµενοι
αποχώρησαν και προκηρύχθηκαν βεβαίως ταυτάριθµες δύο θέ-
σεις Επιµελητού Β’ Ψυχιατρικής Κλινικής από τον Φεβρουάριο.
Όµως, δυστυχώς απέβη άγονη η συγκεκριµένη προκήρυξη,
αφού δεν θέλησαν να στελεχώσουν την ψυχιατρική κλινική και
εν τω µεταξύ είχε ήδη προσληφθεί, για τις ανάγκες του νοσοκο-
µείου, επικουρική γιατρός µε σύµβαση από το 2018.

Ο συγκεκριµένος διευθυντής στον οποίο αναφέρεται η ερώ-
τηση απεχώρησε µόλις τριάντα ηµέρες πριν. Δηλαδή, αυτές τις
τριάντα µέρες εκαλείτο η κλινική και συγκεκριµένα εκείνη που
στελεχώνει -όπως είπαµε- την κινητή µονάδα να βρει έτερο, προ-
κειµένου να καλύψει τις πάγιες ανάγκες οι οποίες υπήρχαν. 

Συγκεκριµένα να πω ότι η κινητή µονάδα εξυπηρετεί επτά κέν-
τρα υγείας της Περιφέρειας του Ηρακλείου και βεβαίως εξυπη-
ρετεί και περιφερειακά ιατρεία και βλέπει κατ’ έτος πάνω από
επτακόσιες περιπτώσεις. Άρα, µέσα σε έναν µήνα ήταν προφα-
νές ότι ήταν κάθε άλλο παρά ατυχής η εθελοντική προσφορά του
συγκεκριµένου γιατρού, ο οποίος ήταν και καθηγητής της Ψυ-
χιατρικής, προκειµένου να µπορούν να παρασχεθούν επαρκώς
οι υπηρεσίες.

Όµως, αυτή η συγκεκριµένη κινητή µονάδα σήµερα ουσια-
στικά λειτουργεί µε την παρουσία και τη συµµετοχή της αναπλη-
ρώτριας διευθύντριας του ψυχιατρικού νοσοκοµείου, βεβαίως
δύο ειδικευόµενους και άρα λειτουργεί απρόσκοπτα και παρέχει
τις υπηρεσίες ως τις παρείχε και προηγουµένως.

Σε σχέση µε την επικουρική γιατρό στην οποία αναφέρεται η
ερώτηση -η επικουρική γιατρός της οποίας η σύµβαση έληξε
πράγµατι στο τέλος Ιουλίου, δηλαδή δύο περίπου µήνες πριν
από την υποβολή της συγκεκριµένης ερώτησης- έχουν γίνει
ενέργειες από την κλινική, ούτως ώστε µε διάταξη που επιτρέπει
τέτοια πρόσληψη, τη διάταξη του ν.4486/2017 να προσληφθεί η
συγκεκριµένη µε µπλοκάκι, προκειµένου να παρέχει τις υπηρε-
σίες της µέχρι να µπορέσουµε να λειτουργήσουµε και να επανα-
προκηρυχθούν οι δύο θέσεις που, όπως είπα, κατέστησαν
άγονες.

Συνεπώς, προφανώς δεν υπάρχει καµµία πρόθεση ιδιωτικοποί-
ησης ή συµµετοχής ιδιωτών ή πανεπιστηµιακών στη λειτουργία
του ΕΣΥ, οι οποίοι βεβαίως δεν έχουν τέτοια νόµιµη σχέση ερ-
γασίας. Η Κυβέρνησή µας αυτήν τη στιγµή και µε την ίδρυση του
διακριτού χαρτοφυλακίου για την ψυχική υγεία και τις εξαρτή-
σεις δείχνει εµπράκτως την πρόθεσή της να ενισχύσει τις δοµές
του ΕΣΥ που αφορούν την ψυχική υγεία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, κύριε Λογιάδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, συµφωνούµε απόλυτα ότι υπάρχουν τερά-

στιες ελλείψεις στο ΕΣΥ. Η µοναδική Ψυχιατρική Κλινική στο
Ηράκλειο, το ΠΑΓΝΗ είναι για ολόκληρη την ανατολική Κρήτη.
Δεν υπάρχει καθόλου στον Νοµό Λασιθίου ψυχιατρική κλινική.
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Θα ήταν σωστό να δηµιουργηθεί πρώτα ψυχιατρική κλινική στον
Άγιο Νικόλαο και κατόπιν να υπάρξουν κινητές µονάδες στο
Νοµό Λασιθίου. Υπάρχουν δύο ιδιώτες ψυχίατροι και τρεις του
ΕΣΥ, αλλά δεν υπάρχει κλινική για νοσηλεία. Πρέπει όλοι αυτοί
οι άνθρωποι να πάνε στο Ηράκλειο.

Εδώ και δεκαπέντε χρόνια όλες οι κυβερνήσεις ευαγγελίζονται
και εξαγγέλλουν την ίδρυση κλινικής στον Άγιο Νικόλαο, αλλά
ποτέ δεν έγινε τίποτε και αυτό το καταγγέλλουµε ως ΜέΡΑ25. 

Όπως είπατε, έχουν προκηρυχθεί δύο θέσεις για την Ψυχια-
τρική Κλινική του ΠΑΓΝΗ, αλλά κανείς δεν πήγε να δηλώσει εν-
διαφέρον. Γιατί δεν πήγε να δηλώσει ενδιαφέρον; Προβληµα-
τίζουν πολλοί παράγοντες. Προβληµατίζονται οι άνθρωποι, διότι
δεν υπάρχουν κίνητρα οικονοµικά, επιστηµονικά για τους νέους
γιατρούς του ΕΣΥ και λόγω της συνεχούς αυτής και διαρκούς απο-
σύνθεσης και αναδιοργάνωσης της Ψυχιατρικής Κλινικής του
ΠΑΓΝΗ, οι νέοι γιατροί απωθούνται από το να εκδηλώσουν ενδια-
φέρον.

Με τον τρόπο αυτό θεωρούµε ότι απαξιώνουµε το ΕΣΥ και το
ιδιωτικοποιούµε.

Με την κινητή µονάδα ναι, µεν ακούγεται ωραία το ότι πηγαί-
νουµε στην ενδοχώρα πλην όµως, αποδιοργανώνεται πλήρως η
κεντρική µονάδα του ΠΑΓΝΗ που είναι υποστελεχωµένη. Και άρα
αυτό έχει συνέπεια τη µείωση της ποιότητας παροχής υπηρε-
σιών.

Εδώ να τονίσω ότι στην Κρήτη έχουµε πάρα πολλά τροχαία,
ένας λόγος των οποίων υπάρχει η µη σωστή αντιµετώπιση τέ-
τοιων ψυχικών ασθενειών όπως η διπολική διαταραχή. 

Θα ήθελα να σας παραθέσω το πρόγραµµα αυτής της κινητής
µονάδος για τον Μάρτιο του 2019 που έντεκα φορές πήγε από
το Ηράκλειο σε διάφορες περιοχές. Αυτή η κινητή µονάδα κανο-
νικά πάει σε δύσβατες περιοχές και ορεινές. Εδώ πέρα µιλάµε
για περιοχές, όπως είναι η Χερσόνησος και διάφορα άλλα µέρη,
που δεν είναι καν ορεινές και δύσβατες. 

Επίσης, θα ήθελα να σας τονίσω το θέµα του κατά πόσον οι
ασθενείς αυτοί, τους οποίους επισκέπτεται αυτή η κινητή µο-
νάδα, υπογράφουν το έντυπο συγκατάθεσης, ότι εν γνώσει τους
γίνεται αυτή η έρευνα και ότι συµφωνούν γι’ αυτό το πράγµα,
διότι εγώ, εξ όσων ξέρω, είµαστε µικρή κοινωνία. Και από τους
γιατρούς και από τους συγγενείς και από όλους τους φίλους και
ασθενείς δεν έχει υπογράψει κανείς ένα τέτοιο έντυπο συγκατά-
θεσης. Νοµικός είστε και ξέρετε πολύ καλά αυτό τι σηµαίνει.

Φοβάµαι, λοιπόν, ότι στη συγκεκριµένη περίπτωση χωρίς την
έγκριση των ασθενών που εξετάζονται, τα δεδοµένα τους θα πα-
ρουσιαστούν ως παραγόµενο επιστηµονικό έργο. Και µε τη σύµ-
πραξή σας -που θέλετε να ενεργοποιήσετε και ξεπουλήσατε το
ΕΣΥ, κατά τη γνώµη µας- θα µετατραπεί η κινητή µονάδα σε ΜΚΟ
ή σε κάτι άλλο ιδιωτικού συµφέροντος. Αυτό πιστεύουµε είναι
ένα άριστο παράδειγµα, ένα πείραµα το ΕΣΥ να γίνει ιδιωτικό.

Εµείς ως ΜέΡΑ25 τονίζουµε και θέλουµε ένα άρτιο και λει-
τουργικό Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει για τη δευτερολογία της η Υπουργός κ. Ράπτη.
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ (Υφυπουργός Υγείας): Εγώ µε τη σειρά µου να

επαναλάβω και να διατρανώσω την πεποίθηση του Υπουργείου
Υγείας και συγκεκριµένα της συγκεκριµένης αρµοδιότητας, της
δικής µου, της ψυχικής υγείας, για την ενίσχυση των δοµών του
ΕΣΥ. Αυτή η ενίσχυση στην Κρήτη προχωράει σταδιακά, αλλά
προχωράει µε ρυθµούς οι οποίοι είναι σταθεροί και το αµέσως
επόµενο διάστηµα θα δώσει αποτελέσµατα και σε περισσότερα
µέτωπα.

Συγκεκριµένα στον Νοµό του Ηρακλείου γίνεται προσπάθεια
για την επέκταση της µονάδας οξέων περιστατικών, για την επέ-
κταση των ιατρείων ψυχιατρικής, αλλά και για την επέκταση της
Παιδιατρικής Παιδοψυχιατρικής Κλινικής του ΠΑΓΝΗ. 

Επιπλέον, υπάρχει σε εξέλιξη, σε συνεργασία µε την Περιφέ-
ρεια, η ολοκλήρωση της λειτουργίας της Μονάδας Άνοιας, την
οποία είχαµε βάλει στα σκαριά το προηγούµενο διάστηµα, προ-
κειµένου να έχουµε και στον Νοµό Ηρακλείου µια Μονάδα
Άνοιας Alzheimer για την αντιµετώπιση των περιστατικών εκεί.

Αντίστοιχες ενέργειες, κύριε Πρόεδρε, έχουν δροµολογηθεί
και για την ωρίµανση της µελέτης του έργου ανάπτυξης της Ψυ-
χιατρικής Κλινικής στο Γενικό Νοσοκοµείο Αγίου Νικολάου στο
οποίο αναφερθήκατε, κύριε Λογιάδη, ενώ βρίσκονται επίσης στα
σκαριά οι προσπάθειες και για το Γενικό Νοσοκοµείο Χανίων,
οπότε είναι σαφής η πρόθεσή µας να ενισχύσουµε τις υπάρχου-
σες δοµές του ΕΣΥ.

Βεβαίως, επειδή αναφερθήκατε στην κινητή µονάδα, αναφέ-
ρατε δύο ζητήµατα. Το ένα είναι πόσες επισκέψεις έκανε η αυτή
Ψυχιατρική Κινητή Μονάδα τον Μάρτιο -αν άκουσα καλά- του
2020. Είναι προφανές ότι ξεκινήσαµε και πέσαµε πάνω στην πε-
ρίοδο της πανδηµίας. Τα νούµερα δεν τα έχω αυτήν τη στιγµή,
όµως η πραγµατικότητα είναι ότι όλοι γνωρίζουν ότι κατά τη
διάρκεια της πανδηµίας δεν υπήρχε δυνατότητα ευρείας κίνησης
και συµµετοχής µεγαλύτερου µέρους του πληθυσµού.

Τώρα σε ό,τι αφορά το ερώτηµα που θέσατε εάν λαµβάνουµε
τη συγκατάθεση των περιστατικών τα οποία εξετάζουν, εκείνο το
οποίο γνωρίζω από τη διευθύντρια της υγειονοµικής περιφέρειας
είναι ότι είναι πάρα πολύ χρήσιµη η παρουσία τους εκεί. Προφα-
νώς εκείνες οι διαδικασίες, οι οποίες απαιτούνται από τον νόµο,
τηρούνται, αλλά ακριβώς η λειτουργία αυτής της µονάδας είναι
επιτακτική και πρέπει να γίνεται όσο το δυνατόν περισσότερο,
διότι εξυπηρετεί τα περιστατικά τα οποία λόγω του γνωστού
στίγµατος δεν πρόκειται ποτέ να έρθουν να εξεταστούν στην Ψυ-
χιατρική Γενική Κλινική του Νοσοκοµείου Ηρακλείου.

Άρα, τηρούνται οι απαραίτητες από τον νόµο προϋποθέσεις,
καταγράφονται τα περιστατικά και βεβαίως, το αµέσως επόµενο
διάστηµα θα γίνει η προσπάθεια να επισκεφθούν πολύ περισσό-
τερες οικίες, γιατί οικίες επισκέπτονται, σε συνεργασία µε την
αναπληρώτρια διευθύντρια καθηγήτρια της ψυχιατρικής κλινικής
και τους ειδικευόµενους ψυχιάτρους, που πλέον τη στελεχώ-
νουν. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ.
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1070/21-9-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Ελληνικής
Λύσης κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα προς τον Υπουργό Μετανά-
στευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Ίδρυση Δοµής Φιλοξενίας λα-
θροµεταναστών στο Μαυροβούνι (Καρά Τεπέ), της Λέσβου µε
όρους πληµµελείς, από περιβαλλοντολογική άποψη και από
άποψη Ασφάλειας». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ.
Νότης Μηταράκης.

Κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, είναι ένα θέµα πάρα πολύ σοβαρό και έχει να
κάνει µε τις νοµικές διαδικασίες που απαιτούνται, προκειµένου
να γίνει αυτή η χωροθέτηση. Υπάρχει µια στεναχώρια, µια αγα-
νάκτηση, µια ανησυχία στους κατοίκους της Λέσβου και καθότι
είστε και νησιώτης, ξέρετε ότι οι νησιώτες είναι πραγµατικά υπο-
µονετικοί άνθρωποι, είναι άνθρωποι αγωνιστές σε κλειστές κοι-
νωνίες, που αυτήν τη στιγµή αγωνίζονται για να επιβιώσουν και
να κρατήσουν Θερµοπύλες. Είναι ευοίωνο βέβαια, που η Λέσβος
δείχνει µια αύξηση του πληθυσµού παρά το δηµογραφικό πρό-
βληµα στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, κατά 1,87%. 

Σύµφωνα λοιπόν, µε µια έκθεση από το Τεχνικό Επαγγελµατικό
Επιµελητήριο του βορείου Αιγαίου -γιατί δεν τα λέω εγώ, αλλά
υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι έχουν δει τη διαδικασία του νόµου-
, ο ν.4375/2016 και τα άρθρα 8 και 10 προβλέπουν ότι µπορούµε
να πάµε σε αλλαγή χρήσης γης όταν επιτάσσει το εθνικό συµφέ-
ρον. 

Υπάρχει βέβαια και η τροποποίηση µετά -χωρίς να είµαι νοµι-
κός, αλλά ως δηµοσιογράφος συµµερίζοµαι αυτήν την ανησυχία
των συναδέλφων µου στη Λέσβο- του ν.4485/2017 που προβλέ-
πει αλλαγή χρήσης γης, αλλά εδώ υπάρχει µια έκνοµη ενέργεια
από πλευράς της πολιτείας σε ό,τι αφορά τη χωροθέτηση. Διότι,
δεν µπορείτε να υπερκεράσετε τον ν.4014/2011, ένα νόµο, ο
οποίος προβλέπει ότι για να γίνει η αλλαγή χρήσης γης και να
µπορεί να εξαιρεθεί από το νοµικό πλαίσιο για λόγους εθνικού
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συµφέροντος, θα πρέπει να υπάρχει µια δηµόσια διαβούλευση,
να υπάρχει η προβλεπόµενη νοµική διαδικασία που απαιτείται,
από το νοµικό πλαίσιο όπως αυτό καθορίζεται και επίσης, µια
επαρκής δηµοσιοποίηση. 

Κάτι τέτοιο δεν έχει γίνει για την περιοχή Μαυροβούνι ή Καρά
Τεπέ -η ελληνική της ονοµασία είναι Μαυροβούνι-, προκειµένου
να γίνει αυτή η χωροθέτηση τριακοσίων πενήντα στρεµµάτων µε
χιλιάδες ψυχές που θα φιλοξενηθούν εκεί, αλλά και µε ανησυχία
των ντόπιων, των κατοίκων της Λέσβου, διότι ο συγκεκριµένος
χώρος πρέπει να λάβει άδεια περιβαλλοντικών επιπτώσεων
ύστερα από µια διαβούλευση από το Αρµόδιο Περιφερειακό Συµ-
βούλιο, από την Επιτροπή Διαβούλευσης, από την Αρχαιολογική
Υπηρεσία, την Ενάλια Αρχαιολογική Υπηρεσία, από την Εφορία
Αρχαιοτήτων. 

Οπότε, αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορούµε να συζητάµε σήµερα
για µπάζωµα αιγιαλού, διότι πρόκειται για µπάζωµα αιγιαλού.
Εδώ υπάρχει έκθεση από το Τεχνικό Επαγγελµατικό Επιµελητή-
ριο. Αν το κάνει αυτό ένας απλός πολίτης, αντιλαµβάνεστε ότι
είναι µέχρι κακούργηµα. 

Εδώ υπάρχουν κάποιες φωτογραφίες από site της Λέσβου που
δείχνουν το µπάζωµα του συγκεκριµένου σηµείου. Πρέπει λοι-
πόν, να απαντήσετε και γιατί δεν ακολουθήσατε αυτήν τη διαδι-
κασία. Εγώ αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχει σπουδή, προκειµένου να
χωροθετηθεί το έργο για άλλους λόγους, όπως λέτε, εθνικού
συµφέροντος, απέναντι σε έναν χώρο υψίστης στρατηγικής ση-
µασίας, καθώς είναι εν ενεργεία πεδίο βολής. 

Γιατί λοιπόν δεν τηρείτε, όπως όλοι οι πολίτες και όλες οι αρ-
µόδιες υπηρεσίες, τον ν.4014/2011, καθώς η Λέσβος να σηµει-
ώσουµε από την UNESCO είναι και στο παγκόσµιο δίκτυο σε ό,τι
αφορά τα γεωπάρκα. Πρόκειται για ένα νησί, το οποίο έχει χα-
ρακτηριστεί από την UNESCO στην παγκόσµια κληρονοµιά ως
σπάνια γαία, αλλά και ένα σηµείο ύψιστης στρατηγικής εθνικής
σηµασίας. 

Εδώ παραβιάστηκε ο ν. 4014/11 σε ό,τι αφορά τον αιγιαλό.
Γιατί, λοιπόν, δεν τηρήσατε την προβλεπόµενη νοµική διαδικα-
σία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Μηταράκη,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, νοµίζω ότι η ερώτησή σας είναι εκτός του
πλαισίου του τι συνέβη στη Λέσβο στις αρχές Σεπτεµβρίου. Ο
εµπρησµός της υφιστάµενης δοµής στη Μόρια σε µια εποχή που
είχαν ήδη επιβεβαιωθεί κρούσµατα κορωνοϊού µετά από την
πραγµατοποίηση δύο χιλιάδων στοχευµένων ελέγχων από τον
ΕΟΔΥ δηµιούργησε µια διπλή κρίση. Υπήρχαν χιλιάδες άστεγοι,
οι οποίοι καταλάµβαναν τον κεντρικό παραλιακό δρόµο της Μυ-
τιλήνης, όπως γνωρίζετε, και υπήρχε ο κίνδυνος να πολλαπλα-
σιαστούν τα κρούσµατα πανδηµίας, όπως και τελικά έγινε, γιατί
στον τελικό έλεγχο που κάναµε κατά την είσοδο δέκα χιλιάδων
αιτούντων άσυλο στην προσωρινή δοµή φιλοξενίας στο Μαυρο-
βούνι βρέθηκαν περισσότερα κρούσµατα από ό,τι είχαν αρχικά
βρεθεί στη Μόρια. 

Κινηθήκαµε, λοιπόν, σε µια κατάσταση εκτάκτου ανάγκης και
εφαρµόσαµε τη νοµοθεσία που προβλέπεται σε τέτοιες περιπτώ-
σεις. Η πρώτη µας προτεραιότητα ήταν η προστασία της ασφά-
λειας όλων, των τοπικών κοινωνιών και των διαµενόντων. Η
δεύτερη προτεραιότητά µας ήταν η προστασία της δηµόσιας
υγείας όλων, και των τοπικών κοινωνιών και των διαµενόντων και
επίσης η µη διακοπή της παροχής σίτισης, νερού και ιατροφαρ-
µακευτικής περίθαλψης στους αιτούντες άσυλο στη Λέσβο.

Άρα, κινηθήκαµε µε µια ταχύτητα πρωτοφανή για τα διεθνή αν-
θρωπιστικά δεδοµένα και µεταφέρθηκαν όλοι οι διαµένοντες
στον δρόµο, οι οποίοι προήλθαν από την καµένη έκταση του ΚΥΤ
Μόριας, σε προσωρινό κατάλυµα -τονίζω το προσωρινό κατά-
λυµα- σε χώρο που παραχωρήθηκε άµεσα από τις Ένοπλες Δυ-
νάµεις και σε παρακείµενο ιδιωτικό χώρο που συνόρευε άνευ
περίφραξης µεταξύ της στρατιωτικής δοµής και του ιδιωτικού
χώρου, λόγω της ανάγκης να τοποθετούν άµεσα όλοι οι διαµέ-
νοντες, κάτι που έχει ήδη γίνει µε ασφάλεια. 

Και θέλω να σας πω ότι συνολικά οι διαµένοντες στη Λέσβο,

που κάποια στιγµή φτάσανε να υπερβαίνουν τις είκοσι δύο χιλιά-
δες, τις επόµενες µέρες θα είναι κάτω από δέκα χιλιάδες και
αυτή η µεταβολή είναι µέσα στο 2020. Έχουν φύγει πάνω από
τους µισούς όσοι βρισκόντουσαν στη Λέσβο, αναγνωρίζοντας
αυτό που είπε η Κυβέρνηση πρώτα, ότι δεν µπορούν πέντε νησιά
του Αιγαίου να σηκώνουν την κρίση. 

Ως προς τα νοµικά θέµατα που εγείρετε: Η δοµή έχει άδεια
χωροθέτησης και κατασκευής, όπως προβλέπει η κείµενη νοµο-
θεσία για τις προσωρινές δοµές φιλοξενίας, η οποία δηµοσιεύ-
θηκε στις 14 Σεπτεµβρίου στο Τεύχος Δεύτερο, Αριθµός Φύλλου
3926 της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, την οποία θα καταθέσω
στα Πρακτικά.

Επίσης, θα καταθέσω στα Πρακτικά προγενέστερη απόφαση
της 9ης Σεπτεµβρίου του 2020 στο Τεύχος Δεύτερο, Αριθµός
Φύλλου 3840 της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, του Γενικού
Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας όπου µετά από αίτηµα του Πε-
ριφερειάρχη Βορείου Αιγαίου έθεσε τη Λέσβο σε κατάσταση
εκτάκτου ανάγκης.

Κατά συνέπεια, για κάθε περιβαλλοντικό θέµα εφαρµόστηκε ο
ν.4014/2011, που στο άρθρο 1 παράγραφος 2α σας διαβάζω τι
λέει -και κλείνω µε αυτό-: «Έργα και δραστηριότητες που εξυπη-
ρετούν σκοπούς εθνικής άµυνας, καθώς και έργα ή δραστηριό-
τητες που απαιτούνται για την άµεση αντιµετώπιση φυσικών
καταστροφών, εξαιρούνται από την εφαρµογή του παρόντος
νόµου».

Τα θέµατα, λοιπόν, που θέσατε και οι διαδικασίες που προτεί-
νατε για µια έκτακτη ανάγκη δεν εφαρµόζονται βάσει του νόµου
που εσείς επικαλεστήκατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Μπού-
µπα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν καλύ-
πτετε την έκθεση του Τεχνικού Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου,
διότι υπάρχουν και εξειδικευµένοι, υπάρχουν και επαΐοντες επ’
αυτού. 

Το θέµα είναι άλλο. Πρώτον, µιλάµε για έναν χώρο ο οποίος
είναι εν ενεργεία πεδίο βολής µέχρι το 2025. Μιλάµε για έναν
χώρο ο οποίος είναι τρία χιλιόµετρα από την πρωτεύουσα της
Λέσβου, τη Μυτιλήνη, ενώ ο προηγούµενος ήταν σε µεγαλύτερη
χιλιοµετρική απόσταση, άρα, λοιπόν, είναι πλησίον της τοπικής
κοινωνίας που είναι πυκνοδοµηµένη πληθυσµιακά, µε ό,τι αυτό
συνεπάγεται. Μιλάµε για έναν χώρο όπου βρίσκεται το εργοστά-
σιο της ΔΕΗ, αλλά πρωτίστως βρίσκεται η Εθνική Υπηρεσία Πλη-
ροφοριών, βρίσκεται η ΕΥΠ.

Πολλές φορές ως Ελληνική Λύση σάς έχουµε πει ότι µε τη χω-
ροθέτηση που γίνεται πλησίον στρατιωτικών βάσεων ή κάποιων
άλλων γεωστρατηγικά πάρα πολύ σηµαντικών τοποθεσιών υπάρ-
χει και ελλοχεύει ο κίνδυνος για οτιδήποτε, για οποιαδήποτε πα-
ρεµβολή στην Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών. 

Μιλάµε για αιγιαλό, µιλάµε για φυσικό κάλλος. 
Εγώ αντιλαµβάνοµαι την ταχύτητα µε την οποία έπρεπε να

δράσετε για να καλύψετε αυτό το γεγονός της τοπικής, θα λέ-
γαµε, έκρηξης εκεί -και δικαίως- από τους ανθρώπους της Λέ-
σβου. Όµως, µιλάµε για το τρίτο πληθυσµιακά νησί στην Ελλάδα
και το τρίτο σε έκταση, µε χίλια εξακόσια τριάντα τετραγωνικά
µέτρα και τετρακόσια ενενήντα επτά χιλιόµετρα ακτογραµµής.
Πιάνει, δηλαδή, τον δρόµο Αθήνα - Θεσσαλονίκη, να το πω έτσι.
Δεν µπορούσε να γίνει χωροθέτηση εκεί; 

Γιατί, λοιπόν, έγινε στο συγκεκριµένο σηµείο, το οποίο, µε
βάση το ότι είναι εν ενεργεία πεδίο βολής, είναι και στο προκε-
χωρηµένο όριο τοποθέτησης; Και αυτό ξέρετε πολύ καλά ότι παί-
ζει έναν σηµαντικό ρόλο γεωστρατηγικά για τις Ένοπλες
Δυνάµεις και, πολλώ δε µάλλον, στις εποχές τις οποίες βιώνουµε
µε τη γειτονική χώρα, την Τουρκία. 

Στο σηµείο αυτό δώσατε υψηλά µισθώµατα σε οικόπεδα τα
οποία νοικιάζονται από το δηµόσιο, που γειτνιάζουν µε το Μαυ-
ροβούνι ή Καρά Τεπέ, όπως τουλάχιστον είναι γνωστό και µε την
άλλη την ονοµασία, την τούρκικη. Όµως, το «Μαυροβούνι» είναι
η σωστή λέξη. Και, µάλιστα, αυτά αγγίζουν υψηλά µισθώµατα. 

Γίνεται λόγος από δηµοσιεύµατα ότι τα χωράφια και τα οικό-
πεδα αυτά που γειτνιάζουν, για να επεκταθεί η δοµή πληθυ-
σµιακά, ανήκουν σε πρώην τοπικούς άρχοντες. 
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Ποιος, λοιπόν, είναι ο υπεύθυνος που υπέδειξε τον συγκεκρι-
µένο χώρο, που είναι υψίστης στρατηγικής σηµασίας ως εν ενερ-
γεία πεδίο βολής και µέσα στο κτήριο της ΕΥΠ; 

Γιατί έγινε η χωροθέτηση µόλις τρία χιλιόµετρα από τη Μυτι-
λήνη, όπου υπάρχουν και τοπικές επιχειρήσεις στην ευρύτερη
περιοχή;

Γιατί νοικιάζετε µε υψηλό τίµηµα και µισθώµατα τα χωράφια
και τα οικόπεδα που γειτνιάζουν; Διότι το µίσθωµα θα είναι µέχρι
το 2025. Ουδέν µονιµότερο του προσωρινού στη χώρα. Άρα εδώ
µιλάµε ότι µετέπειτα θα πάµε σε προκάτ, θα πάµε σε µόνιµες κα-
τοικίες.  

Οπότε αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορείτε να λέτε για έναν προ-
σωρινό χώρο καταλυµάτων των αλλοδαπών και των παρανοµούν-
των εκεί. Άρα βάζετε έναν χρονικό ορίζοντα τουλάχιστον µέχρι
το 2025. 

Είναι ερωτήµατα που χρήζουν απάντησης στην τοπική κοινω-
νία, η οποία βάλλεται, έχει µια στεναχώρια, µια αγανάκτηση, έναν
θυµό. Είστε νησιώτης, το αντιλαµβάνεστε. Γιατί ο συγκεκριµένος
χώρος, που είναι σε νευραλγικό σηµείο αναφοράς σαν προκεχω-
ρηµένο όριο τοποθέτησης µέσα στην ΕΥΠ; 

Μάλιστα, µε απευθείας ανάθεση το έργο, λόγω ανάγκης. Τε-
τρακόσια σαράντα κυβικά µέτρα µπετόν, τέσσερα χιλιόµετρα πε-
ρίφραξη. Και ενοικιάζετε και τα χωράφια που γειτνιάζουν, µε
µισθώµατα που αγγίζουν τα 3 εκατοµµύρια ευρώ. Αντιλαµβάνε-
στε ότι είναι σηµαντικά αυτά τα ερωτήµατα που µπαίνουν από
την τοπική κοινωνία της Λέσβου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, θέσατε πολύ ενδιαφέροντα ερωτήµατα. 
Πρώτον, γιατί επιλέχθηκε ο χώρος. Πολύ καλή ερώτηση. 
Την προηγούµενη της επιλογής του χώρου είχε έρθει στη Μυ-

τιλήνη ο Υπουργός Εσωτερικών, ο κ. Θεοδωρικάκος. Πραγµατο-
ποιήσαµε πολύωρη σύσκεψη µε τους δύο εκλεγµένους Δη-
µάρχους της Μυτιλήνης και της Δυτικής Λέσβου και µε τον Αντι-
περιφερειάρχη, υπεύθυνο για το µεταναστευτικό. Σας θυµίζω ότι
εκείνη την ηµέρα ο Περιφερειάρχης ήταν σε καραντίνα λόγω κά-
ποιου κρούσµατος στον επαγγελµατικό του χώρο.

Προτάθηκαν διάφορες εναλλακτικές λύσεις, µακριά από την
πόλη, σε διάφορα σηµεία. Υπήρχε η καθολική απόρριψη κάθε
πρότασης από όλους τους παρευρισκόµενους. Δεν συζητούσαν
καµµία λύση πέραν του να έρθουν όλοι και να µεταφερθούν αµέ-
σως στην ηπειρωτική Ελλάδα την επόµενη µέρα, το οποίο ήταν
αδύνατον και θα δηµιουργούσε τεράστια θέµατα ασφάλειας και
σε άλλες δοµές. Να µην πάω πάνω σε αυτό. 

Η αυθηµερόν µετακίνηση δώδεκα χιλιάδων ανθρώπων αντι-
λαµβάνεστε ότι δεν είναι εφικτό να γίνει ούτε είναι σωστό να
γίνει, γιατί θα λειτουργήσει θελκτικά σε νέες ροές. 

Έπρεπε, λοιπόν, να επιλέξουµε µια περιοχή που ήταν δίπλα
εκεί που ήταν οι πρόσφυγες. Και ήταν ήδη αυτοί στον χώρο έξω
από τον Καρά Τεπέ. Άρα δεν απαιτήθηκε µια πολύπλοκη µετακί-
νηση µε δεκάδες λεωφορεία όλων αυτών σε κάποιο σηµείο. Και
µπήκαµε σε µια έκταση που ήταν κρατική και µπορούσαµε να
µπούµε την ίδια στιγµή. Για αυτό, λοιπόν, επιλέχθηκε αυτός ο
χώρος, ο οποίος είναι προσωρινός. Ο Δήµος Μυτιλήνης έχει
κάνει κάποιες προτάσεις συγκεκριµένες για µια άλλη έκταση. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η χώρα δεν κινδυνεύει. Η εθνική
ασφάλεια δεν είναι σε κίνδυνο. Δεν έχει αλλάξει το αξιόµαχο των
Ενόπλων Δυνάµεων από την κατάληψη ενός πεδίου βολής, το
οποίο, όπως είπατε, είναι υψίστης εθνικής ασφαλείας. 

Είπατε ότι είναι η ΕΥΠ εκεί. Φαντάζοµαι δεν θέλετε να πείτε το
πού είναι η ΕΥΠ. Το πού είναι η ΕΥΠ και πού δεν είναι η ΕΥΠ είναι
ένα εθνικό θέµα και δεν είναι θέµα να το συζητάµε δηµόσια. Αν
είναι η ΕΥΠ εκεί, που δεν είναι. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι εµείς, ως Κυβέρνηση, είχαµε προ-
τείνει τον Φεβρουάριο να φύγουµε από τη Μόρια, γιατί όντως
είναι κοντά στον αστικό ιστό και να πάµε στον Καράβα. Θα είχαµε
αποφύγει και την άναρχη δοµή, η οποία είναι κίνδυνος. Οι άναρ-
χες δοµές πράγµατι έχουν κινδύνους ασφάλειας της δηµόσιας

υγείας. Η Κυβέρνηση είχε καταθέσει µία ολοκληρωµένη πρό-
ταση. Δυστυχώς, σας θυµίζω -να µην επιστρέφω- τότε τι είχε
συµβεί. Περιµένουµε, λοιπόν, την πρόταση του Δηµάρχου Μυτι-
λήνης για να φύγουµε από τον Καρά Τεπέ.

Πάντως, επειδή είπατε για το περιβάλλον, θέλω να σας πω ότι
είναι λίγο οξύµωρο να µιλάµε για περιβάλλον σε ένα πεδίο
βολής. Δηλαδή, εκεί που ρίχνουµε βόµβες, να µιλάµε για περι-
βάλλον. Αντιλαµβάνεστε ότι από τη φύση του ένα πεδίο βολής
επιβαρύνεται περιβαλλοντικά. Δεν ήταν ένα δάσος φυσικού κάλ-
λους. Ήταν ένα σηµείο το οποίο οι Ένοπλες Δυνάµεις το χρησι-
µοποιούσαν για βολές. Να το έχουµε υπ’ όψιν αυτό και γι’ αυτούς
που µας παρακολουθούν.

Δύο τελευταία. Πρώτον, δεν έγινε καµµία απευθείας ανάθεση.
Δεν ξέρω γιατί το αναφέρατε. Ο Στρατός έκανε τις περισσότερες
εργασίες και τις υπόλοιπες εργασίες τις έκανε µία εταιρεία η
οποία είχε ήδη σύµβαση, µετά από διαγωνιστική διαδικασία, µε
το Υπουργείο προ µηνών, για να µπορεί να εκτελέσει όποτε απαι-
τηθούν έργα περίφραξης και χωµατουργικά. Άρα δεν είχε γίνει
κάποια απευθείας ανάθεση και πολλά έργα που γίνονται πληρώ-
νονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατευθείαν µέσω διεθνών
οργανισµών, χωρίς να παρεµβαίνει το ελληνικό δηµόσιο ούτε
στην επιλογή ούτε στη διαχείριση των κονδυλίων. Άρα δεν υπάρ-
χει καµµία ανάθεση.

Πάµε στο τελευταίο, όµως, που είπατε, λανθασµένα, ότι µισθώ-
σαµε -λέτε- µία έκταση για πολλά χρόνια µε ένα µεγάλο µίσθωµα.
Δεν έχει γίνει καµµία µίσθωση, καµµίας έκτασης, για κανένα µί-
σθωµα. Αν υπήρχε, θα το είχατε βρει στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Αυτό που
κάναµε, όταν έγινε η απόφαση χωροθέτησης, ήταν µία ανάληψη
δέσµευσης. Για λογιστικούς λόγους δεσµεύσαµε ένα ποσό στον
εθνικό προϋπολογισµό, βάσει µιας εκτίµησης που υπήρχε.

Τώρα για να γίνει µίσθωση, πρέπει να γίνει µία διαδικασία. Πρέ-
πει να γίνει ειδική εκτίµηση της συγκεκριµένης περιοχής, µπορεί
να είναι µικρότερη από τη δέσµευση που έχει γίνει, και η έκταση
θα µισθωθεί για ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα, γιατί ο στόχος
είναι να πάµε κάπου αλλού.

Άρα ούτε η εθνική ασφάλεια κινδυνεύει και οι περιβαλλοντικοί
όροι εφαρµόστηκαν απολύτως όπως προβλέπει η κείµενη νοµο-
θεσία και είµαστε προσωρινά εκεί πέρα και καµµία απευθείας
ανάθεση δεν δόθηκε. 

Αντιµετωπίσαµε, όµως, και θέλω αυτό να σας το ξαναπώ, µια
µεγάλη κρίση µέσα σε λίγες µέρες, περιορίζοντας δραστικά τις
επιπτώσεις στην τοπική κοινωνία. Ευελπιστώ ότι µε τον διάλογο,
τον οποίο η Κυβέρνηση προσπαθεί εδώ και πολλούς µήνες, θα
καταλήξουµε σε ασφαλείς δοµές, έξω από τον αστικό ιστό, που
δεν θα επιβαρύνουν τις τοπικές κοινωνίες.

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κ.

Νότης Μηταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστούµε. 
Ολοκληρώνουµε τον κύκλο των σηµερινών επικαίρων ερωτή-

σεων µε την τελευταία ερώτηση, στην οποία θα απαντήσει η Υφυ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Φωτεινή
Αραµπατζή. Πρόκειται για τη δεύτερη µε αριθµό 1077/25-9-2020
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση ενίσχυση
των αγροτών της Θεσσαλίας που επλήγησαν από τον “Ιανό”». 

Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι έχουµε έναν τρα-

γικό απολογισµό, µια τραγική συγκυρία. Τι να πει κανείς και τι να
περιγράψει σε µια µετα-αποκαλυπτική εποχή όπου τα πάντα δεί-
χνουν ότι έρχονται και περιβάλλουν την Κιβωτό του Νώε! Αυτό
έχει αποµείνει στις πόλεις µας. 

Και σας φέρνω την εικόνα αυτή από τη Θεσσαλία, µε τις τε-
τρακόσιες πενήντα χιλιάδες στρέµµατα πληµµυρισµένα, µε τον
αγροτικό κόσµο σε απόγνωση, µε βιβλικές καταστροφές, ολικού
χαρακτήρα πια, µη αναστρέψιµης κατάστασης. Και πάνω από
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όλα και πριν απ’ όλα, πρέπει και από το Βήµα της Βουλής να
πούµε ότι το σηµαντικότερο για εµάς είναι ότι χάσαµε τέσσερις
ανθρώπους. Γιατί αυτό δεν µπορεί να ξαναγίνει µε κανέναν
τρόπο και µε κανένα µέσο να αναστραφεί. 

Κυρία Υφυπουργέ, εκτός του πλαισίου τακτικής αντιµετώπισης
των καταστροφών, καταλαβαίνετε ότι εδώ το Υπουργείο σας έχει
έναν νευραλγικό ρόλο, κοµβικής σηµασίας. Εκτός από τα µέτρα
σε κάθε καταστροφή που χτυπάει τον τόπο µας και τις αγροτικές
καλλιέργειες, εδώ έχει πολύ µεγάλη σηµασία ότι στην περίοδο
ακριβώς της συγκοµιδής, στην καρδιά της συγκοµιδής -µε τις
εκτάσεις αυτές στην πλειονότητά τους να καλύπτονται από βαµ-
βακοκαλλιέργειες, καλλιέργειες καλαµποκιού και τριφυλλιού- πά-
θαµε αυτή τη µεγάλη καταστροφή. 

Δεν ξέρω αν επισκεφθήκατε, κυρία Υφυπουργέ, την περιοχή
και αν έχετε ιδίαν αντίληψη για τα πράγµατα. Το λέω αυτό, γιατί
έχουµε και το παράπονο, ότι ο Πρωθυπουργός της χώρας τα
Φάρσαλα δεν τα βρήκε στον χάρτη του, δεν σταµάτησε, όπως
και ο Πρόεδρος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Μόνο η Πρό-
εδρος του Κινήµατος Αλλαγής βρήκε τα Φάρσαλα στον χάρτη,
που έπαθαν µία συγκλονιστική καταστροφή. 

Εµείς, λοιπόν, αυτό που θέλαµε να σας πούµε, εκτός από την
ιδία αντίληψη που έχετε σχηµατίσει -γι’ αυτό και ο ρόλος της αυ-
τοψίας σε τέτοιου είδους καταστροφές- είναι ότι µόνο στα Φάρ-
σαλα έχουµε εκατόν πενήντα χιλιάδες στρέµµατα, είκοσι πέντε
ποιµνιοστάσια και τρεις µεγάλες επιχειρήσεις αγροτικές. Και, δυ-
στυχώς, η επόµενη µέρα είναι απολύτως αβέβαιη.

Παρακολούθησα µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον κάποιες συσκέ-
ψεις τις οποίες κάνατε στο Υπουργείο. Θέλω να πιστεύω ότι είναι
από αυτές τις συσκέψεις που θέλουν να δίνουν λύση και όχι από
τις συσκέψεις που γίνονται για να βγαίνουν δελτία Τύπου. 

Ανυποµονούµε, λοιπόν, εµείς και οι αγρότες, να ακούσουµε
σήµερα πού καταλήξατε για το ολοκληρωµένο σχέδιο και για τα
έκτακτα µέτρα, εκτός του πλαισίου του ΕΛΓΑ, που ήδη χορη-
γούνται σε περιπτώσεις άλλων καταστροφών, διότι εδώ έχουµε
κάτι υπερκοσµικό, αποκαλυπτικό, µοναδικό, πρωτόγνωρο, δυ-
στυχώς, για τη χώρα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, κυρία συνάδελφε, είναι περισσότερο
από αυτονόητο ότι εκφράζουµε όλοι την οδύνη µας και τα συλ-
λυπητήριά µας στους εκλιπόντες.

Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω από την αρχή ότι για την Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη και σε αυτή τη συγκυρία, όπως και στις
άλλες κρίσεις, τις µεγάλες, που µε επιτυχία διαχειριζόµαστε και
αντιµετωπίζουµε, τώρα είναι η ώρα της δουλειάς και όχι της κοµ-
µατικής αντιπαράθεσης. 

Στο δικό µας αξιακό σύστηµα, κυρία συνάδελφε, δεν νοείται ότι
υπάρχει κάποιος πιο ευαισθητοποιηµένος από τον άλλο. Και το
υπογραµµίζω αυτό, γιατί, δυστυχώς, από τη Μείζονα Αντιπολί-
τευση επιχειρήθηκε µία αχαρακτήριστη πολιτική εκµετάλλευση,
ολίσθηµα στο οποίο είµαι βέβαιη -και το βλέπω- ότι δεν πρόκειται
να υποπέσετε εσείς ούτε βέβαια και το κόµµα σας. Διότι, κυρία
συνάδελφε, δεν θα έχετε αντίρρηση ότι οι άνθρωποι αυτή τη
στιγµή στις πληγείσες περιοχές µάς χρειάζονται δίπλα τους και το
ζητούµενο είναι να νιώσουν ότι έχουν δίπλα τους το οργανωµένο
κράτος, τη συντεταγµένη, οργανωµένη πολιτεία. Για αυτό και ήµα-
σταν και είµαστε εκεί, ως οφείλαµε, από την πρώτη στιγµή. 

Νοµίζω ότι αδικείτε τον Πρωθυπουργό, ο οποίος από την
πρώτη στιγµή έδωσε εντολή να πάει αρµόδιο κυβερνητικό κλιµά-
κιο την ίδια ώρα που εξελισσόταν η καταστροφή. Ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός, συνοδευόµενος από τους αρµόδιους Υπουργούς,
επισκέφθηκε την περιοχή, έκανε σειρά ουσιαστικών συσκέψεων,
έκανε συγκεκριµένες και στοχευµένες εξαγγελίες και έδωσε σα-
φείς και ρητές εντολές. Και θα µου επιτρέψετε να πω εδώ ότι ο
Πρωθυπουργός, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, δεν γνώρισε τη Θεσ-
σαλία µετά τη θεοµηνία. Την είχε επισκεφθεί επανειληµµένως και
ως Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Έχει περιοδεύσει
σε όλη τη Θεσσαλία. Τον συνόδευα, µάλιστα, ως τοµεάρχης τότε
του κόµµατος και έχω ιδίαν άποψη. 

Ο Πρωθυπουργός, λοιπόν, έδωσε, ερχόµενος στον τόπο της
καταστροφής, ρητές εντολές για ισχυρά αντανακλαστικά και
αξιοσηµείωτες ταχύτητες. Και το υπογραµµίζω αυτό και για την
ουσία του πράγµατος, αλλά και επειδή στην ερώτησή σας κάνετε
αναφορά σε χαρακτηριστικές ανεπάρκειες, σε γραφειοκρατικές
αγκυλώσεις, σε συνήθεις µηχανισµούς αποζηµίωσης του ΕΛΓΑ.

Κυρία συνάδελφε, τίποτα από αυτά που αναφέρετε δεν θα
ισχύσει. Οι διαδικασίες που ακολουθούνται και ο στόχος που έχει
οριστεί από τον Πρωθυπουργό και το Υπουργείο µας είναι για
διαδικασίες εξπρές. 

Έτσι, λοιπόν, ο Υπουργός, ο κ. Βορίδης, βρέθηκε στο σηµείο,
µαζί µε τον Πρωθυπουργό. Ο Πρόεδρος του ΕΛΓΑ, ο κ. Λυκου-
ρέντζος, καθώς και ο Αντιπρόεδρος επί µία εβδοµάδα ήταν στην
περιοχή συντονίζοντας τα συνεργεία και την καταγραφική διαδι-
κασία. Ο Αντιπρόεδρος βρίσκεται πάλι στην Καρδίτσα και θα πα-
ραµείνει εκεί, στη Θεσσαλία, επί µία εβδοµάδα, ενώ µεταβαίνει
και ο Υφυπουργός Εσωτερικών.

Να σηµειώσω σε αυτό το σηµείο ότι ο στόχος για την ταχύτητα
της διενέργειας των εκτιµήσεων, σε συνδυασµό µε τη µεγαλύ-
τερη δυνατή αξιοπιστία τους, έχει κινητοποιήσει ένα επιπλέον έµ-
πειρο γεωτεχνικό προσωπικό στο υποκατάστηµα της Θεσσαλίας.
Ήδη βρίσκονται εκεί τριάντα επιπλέον εκτιµητές, αριθµός που
θα φτάσει στους πενήντα και µόλις χθες µε ενηµέρωσε ο Πρό-
εδρος του ΕΛΓΑ, ο κ. Λυκουρέντζος, ότι ενέκρινε πιστώσεις
ύψους τριακοσίων εξήντα χιλιάδων ευρώ για τις µετακινήσεις και
τα οδοιπορικά όλου αυτού του µηχανισµού. 

Έτσι, λοιπόν, έχει ξεκινήσει η υποβολή των δηλώσεων, η οποία
-όπως γνωρίζετε- λήγει στις 5 Οκτωβρίου. Έχει ήδη δοθεί -για να
έχουµε τη δυνατότητα της διασταύρωσης παράλληλα- από τον
ΟΠΕΚΕΠΕ το αρχείο των δηλώσεων για να «τρέχει» παράλληλα
διασταυρωτικός έλεγχος, ενώ έχει ξεκινήσει η εκτιµητική διαδικα-
σία υπό αντίξοες συνθήκες, όπως γνωρίζετε κυρία συνάδελφε. 

Για την ταχύτητα της εκτιµητικής διαδικασίας και άρα και της
αποζηµίωσης η περιοχή σε ό,τι αφορά τη φυτική παραγωγή έχει
χωριστεί σε ζώνες: Σε αυτές που υπάρχει καταστροφή της τάξης
του 100% -τα στοιχεία που έχουµε µιλούν για τριακόσιες τριάντα
µε τριακόσιες πενήντα χιλιάδες στρέµµατα βαµβακιού- όπου θα
διενεργηθούν συνολικές εκτιµήσεις µε τη βοήθεια της τεχνολο-
γίας βεβαίως και του συστήµατος «COPERNICUS», και σε αυτές
που έχουν υποστεί µεσοσταθµικά µια ζηµιά της τάξης του 50%.

Σε  ό,τι αφορά το ζωικό κεφάλαιο έχει σχεδόν ολοκληρωθεί η
καταγραφή της απώλειας στην περιοχή της Θεσσαλίας και θα
δοθεί προτεραιότητα στην αποζηµίωση των πληγέντων κτηνο-
τρόφων. Μάλιστα, κυρία συνάδελφε, επειδή οι άνθρωποι ήταν
αντιµέτωποι όχι µόνο µε την καταστροφή του ζωικού τους κεφα-
λαίου, αλλά και µε την υγειονοµική βόµβα που εγκυµονούσε η
παραµονή των νεκρών ζώων στο πεδίο, θέλω να σας ενηµερώσω
ότι, µε βάση αυτά που µας διεµήνυσε η Διεύθυνση Κτηνιατρικής,
έχει ολοκληρωθεί η υγειονοµική ταφή σύµφωνα µε τα πρωτό-
κολλα στις κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις και για δε όσα ζώα
δυστυχώς παρασύρθηκαν και πνίγηκαν είναι σε εξέλιξη η διαδι-
κασία της ταφής τους. 

Συµπερασµατικά, τη Δευτέρα το απόγευµα πραγµατοποιήθηκε
στο Υπουργείο µας -όπως συµβαίνει κάθε φορά- µια ουσιαστική
σύσκεψη µε το Δ.Σ. του ΕΛΓΑ και τον Γενικό Γραµµατέα του
Υπουργείου Οικονοµικών, ο οποίος έχει αναλάβει συνολικά τη
δέσµη µέτρων για τον «Ιανό», µε στόχο -όπως θα αναπτύξω στη
δευτερολογία µου- να ενεργήσουµε πάρα πολύ άµεσα, σε χρόνο
ρεκόρ, στην καταβολή αποζηµιώσεων που προβλέπονται από τον
κανονισµό, την ενεργοποίηση του µηχανισµού των κρατικών οι-
κονοµικών ενισχύσεων µε ανάλογες ταχύτητες και βούλησή µας
-θέλω να το κρατήσετε αυτό- είναι να πληρώσουµε γρηγορότερα
απ’ ό,τι προσδοκούν σήµερα οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι µας. 

Λέω αυτό και κλείνω, ότι λόγω των έκτακτων καιρικών φαινο-
µένων και της µεγάλης αυτής καταστροφής τα εκτιµητικά τέλη
ύψους 300 χιλιάδων ευρώ όχι µόνο δεν ζητήθηκαν, αλλά τελικώς
δεν θα συµψηφιστούν, κυρία συνάδελφε, ως ακόµη µία ένδειξη
έµπρακτης κατανόησης και στήριξης των πληγέντων παραγω-
γών, των πληγέντων συνανθρώπων µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η κ.
Λιακούλη για τη δευτερολογία της.
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ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κυρία Υπουργέ, εγώ θα σας άκουγα
άλλα δέκα λεπτά και οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι και ο κόσµος
όλος γιατί καίγεται το σπίτι µας, όπως καταλάβατε. Και δεν είναι
αυτό για εντυπωσιασµό. Τώρα είπατε και κάτι για την Αντιπολί-
τευση, αλλά καταλάβετε ότι αντιπολίτευση δεν κάνω. Σε άλλον
θέλετε να τα πείτε, εµένα βρήκατε µπροστά, σε µένα τα είπατε.
Καλά κάνετε και τα λέτε εσείς. 

Κοιτάξτε, εγώ ούτε ναι θα σας πω ούτε όχι για τις ευθύνες. Αφή-
στε τη δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά της. Μια χαρά επενέβη η
εισαγγελέας της Καρδίτσας, γιατί πρώτη φορά στα χρονικά µετά
τη µεγαλύτερη και διπλάσια σε όγκο νερού πληµµύρα του 1994,
µπήκε το νερό στην πόλη. Τότε δεν είχε µπει, τώρα µπήκε και
έχουµε ένα βιβλικό τοπίο µε κάποιες πέτρες πού και πού µέσα στη
λάσπη να θυµίζουν ότι εκεί ήταν σπίτια. Για να εξηγούµαστε, δη-
λαδή, και να µην παρεξηγούµαστε, να ξέρουµε τι λέµε. 

Εµείς δεν θα κουνήσουµε το δάχτυλο στην Κυβέρνηση, δεν θα
δηµιουργήσουµε σοκ πάνω στο σοκ της καταστροφής, καπη-
λευόµενοι διαδικασίες, αλλά στην άκρη θα το αφήσουµε αυτό το
κεφάλαιο ανοιχτό, για να επανέλθουµε εν ευθέτω χρόνω. 

Τώρα, κυρία Υπουργέ µου, να ξεκινήσω από το τέλος. Είπατε
για τα εκτιµητικά τέλη 300.000. Είναι φιλότιµο, είναι καλό. Τι να
σας πω τώρα, ότι είναι άσχηµο αυτό το µέτρο που πήρατε; Ουκ
αν λάβοις παρά του µη έχοντος. Τι να πάρετε; Όπως κάνατε την
πρώτη ηµέρα την ανακοίνωση για την αναστολή των ασφαλιστι-
κών και φορολογικών µέτρων, που ούτως ή άλλως, για αυτούς
που διαβάζουν τις γραφές της Βουλής, ισχύει και για τον COVID.
Τι να πάρεις από τον κατεστραµµένο; Να πάρεις τι; Θα του
έπαιρνες κάτι που δεν παίρνεις από τις περιοχές που έχουν κη-
ρυχθεί «κόκκινες» περιοχές από τον COVID; Τι να πω; Ας µην το
σχολιάσω και αυτό το µέτρο.

Αυτή η ερώτηση είδατε ότι έγινε ακριβώς την τρίτη ηµέρα µετά
την καταστροφή. Εγώ έβαλα τις γαλότσες µου και γύρισα στην
περιοχή. Δεν το έκανα προς άγραν ψήφων. Στην Καρδίτσα πήγα.
Δεν εκλέγοµαι εκεί, στη Λάρισα εκλέγοµαι. Πήγα, λοιπόν, στα
Φάρσαλα. Εκεί δεν ήταν ο Πρωθυπουργός, πώς να το κάνουµε
τώρα; Έπρεπε να το σηµαδέψει στον χάρτη και να καθίσει εκεί
στους ανθρώπους. Καθαρά αγροτική περιοχή είναι. Εσείς
έπρεπε να έρθετε. Δεν έπρεπε; Και εσείς και ο Υπουργός και ο
Πρωθυπουργός, όλοι να έρθετε εκεί, όταν ο άλλος καταστρέφε-
ται, σβήνει, πεθαίνει, τελειώνει. Μαζί του θα είστε. Δεν θα είστε
µαζί του; 

Αυτό, όµως, είναι δικό σας θέµα, το πώς διαχειρίζεστε την πο-
λιτική. Δικό σας ζήτηµα είναι αυτό. Την άποψή µου εκφράζω εδώ
µόνο, πάντα καλοπροαίρετα, πιστέψτε µε. 

Κοιτάξτε, εδώ εµείς δεν ήρθαµε να αδικήσουµε κανέναν. Ήρ-
θαµε να σας πούµε, όµως, ότι το πράγµα δεν µπορεί να πάει µε
τις διαδικασίες του ΕΛΓΑ. Λέτε ότι θίγω µέσα στην επίκαιρη ερώ-
τησή µου πως υπάρχουν προβλήµατα, ότι υπάρχουν καθυστερή-
σεις. Εσείς δεν τα ξέρετε; Τώρα τι θα κάνω; Θα παραβιάσω
ανοικτές θύρες της Υφυπουργού, που κάθε ηµέρα αυτά ακούει;
Αποζηµιώσεις που έχουν να δοθούν δύο και δυόµισι χρόνια; Απο-
ζηµιώσεις, οι οποίες έχουν δηµιουργήσει απόγνωση σε άλλες
προηγούµενες καταστροφές από χαλαζοπτώσεις κ.λπ.. Τα γνω-
ρίζετε. Τι να σας πω εγώ τώρα; Να παραβιάσω αυτή τη µεγάλη,
την κεντρική, την ανοικτή θύρα σας; 

Δεν µπορεί, λοιπόν, µε το σύστηµα του ΕΛΓΑ να αποζηµιωθεί
ο αγροτικός και κτηνοτροφικός κόσµος της περιοχής που
επλήγη από τον «Ιανό». Είναι λόγια σταράτα και απλά. Τέλος!
Πρέπει να βρείτε άλλο σχέδιο. 

Και το ερώτηµά µου, για το οποίο περιµένω στη δευτερολογία
σας να ακούσω την απάντησή σας, είναι το εξής: Ποιο είναι το
ολοκληρωµένο σχέδιο της Κυβέρνησης, για να αντιµετωπίσει τις
καταστροφές; Ωραία, είπατε ποια είναι η ζηµιά που έχει υποστεί
ο αγρότης, ο κάθε πληγείς στην περιοχή. Πείτε µου, όµως, ποιο
είναι το ολοκληρωµένο σχέδιο και πώς θα ξανασπείρει ο κόσµος
σε τέσσερις µήνες, από τη στιγµή που έχουµε δύο µέτρα νερό
στα χωράφια; Πώς θα ανασυγκροτήσετε, λοιπόν, τις καλλιέρ-
γειες και την κτηνοτροφική παραγωγή στην περιοχή της Θεσσα-
λίας; Είναι απλά τα πράγµατα. 

Έχετε αναλάβει πρωτοβουλία στο Υπουργείο σας; Ποιον πε-
ριµένετε; Τους θεσµικούς φορείς; Γι’ αυτό είπα για µία επιτροπή,

όχι για να το πετάξουµε στις καλένδες, ότι είµαστε πολλοί µαζί,
αλλά κανένας δεν αναλαµβάνει. Έχει αναλάβει το Υπουργείο σας
αυτή την πολύ σοβαρή, κατά την άποψή µου, τη σοβαρότερη
δουλειά που πρέπει να γίνει;

Τέλος, θέλω να σας πω το εξής: Υπάρχουν, εκτός από την αβε-
βαιότητα, απόγνωση και πίκρα. Τα καταλαβαίνετε όλα αυτά,
κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι δεν κάνουµε αγώνα ευαισθησίας. Η
ευαισθησία σας είναι δεδοµένη, το είπατε και εν τη ρύµη του
λόγου σας. Μακριά από εµένα τέτοιο πράγµα. Δάφνες σε όλους
όσοι προσπαθούν, µπράβο σε όλους ειλικρινά. Όµως, έρχονται
Χριστούγεννα. Οι παραγωγοί πληρώνονται τον Νοέµβριο και σε
έναν µήνα έχουµε Χριστούγεννα, µέσα σε κατάσταση COVID και
µε ανθρώπους να µην έχουν να πληρώσουν ούτε τα γεωργικά
τους φάρµακα, µε κτηνοτρόφους να µην µπορούν να παραγά-
γουν ούτε ένα κιλό γάλα. Τόσο απλά είναι τα πράγµατα. 

Άρα, όταν µιλάµε για διαδικασίες και ολοκληρωµένο σχέδιο,
µιλάµε, πρώτον, για αποζηµιώσεις σίγουρα πριν από τα Χριστού-
γεννα και, δεύτερον, µιλάµε για ολοκληρωµένο σχέδιο, που πρέ-
πει µε δική σας πρωτοβουλία να το εκπονήσετε. Διαφορετικά, η
σιγή που ακούω τις τελευταίες δέκα ηµέρες στο θέµα του ολο-
κληρωµένου σχεδίου ανασυγκρότησης της υπαίθρου και της
Θεσσαλίας εκκωφαντικά µε ξεκουφαίνει.

Περιµένω, κυρία Υφυπουργέ, τη δική σας απάντηση, για να αρ-
χίσω να ακούω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, µε την οποία και θα
ολοκληρώσουµε τη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, είπα στην πρωτολογία µου και το επανα-
λαµβάνω, γιατί αυτό που έχει σηµασία είναι οι πληγέντες συµπο-
λίτες µας, που αυτή τη στιγµή µας ακούνε και περιµένουν να
ακούσουν συγκεκριµένα πράγµατα για την ανακούφισή τους, ότι
µε εντολή Πρωθυπουργού και µε σχέδιο του Υπουργείου θα απο-
ζηµιωθούν νωρίτερα απ’ ό,τι αναµένουν οι παραγωγοί µας.

Και εξηγούµαι: Για πρώτη φορά θα κάνουµε ό,τι απαιτείται,
προκειµένου να δοθεί γενναία προκαταβολή των αποζηµιώσεων
που δικαιούνται οι αγρότες. Γενναία προκαταβολή, κυρία συνά-
δελφε! Προκαταβολή που θα λειτουργήσει σε πολύ σύντοµο
χρόνο ανακουφιστικά από τη µία µεριά και αγώνας δρόµου,
κυρία συνάδελφε, από την άλλη µεριά, ώστε να ολοκληρωθεί σε
χρόνο ρεκόρ η καταβολή του συνόλου των αποζηµιώσεων.

Μάλιστα, όπως είπε ο Πρωθυπουργός, όταν έχουµε την τελική
εκτίµηση της ζηµίας, για την οποία γίνονται υπεράνθρωπες προ-
σπάθειες, ο ΕΛΓΑ, εφόσον χρειαστεί, θα ενισχυθεί από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό, προκειµένου να αντιµετωπιστεί ο όγκος της
ζηµιάς, σύµφωνα µε τον ασφαλιστικό κανονισµό. 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Πότε;
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σε ό,τι αφορά στην προκαταβολή, µε το κλείσιµο
των δηλώσεων στις 5 Οκτωβρίου ο ΕΛΓΑ ενεργοποιείται εντα-
τικά, προκειµένου αµέσως µετά την ολοκλήρωση των διασταυ-
ρωτικών ελέγχων, δηλαδή την αντιπαραβολή µε τις δηλώσεις
καλλιέργειας, έχοντας πάρει, όπως σας είπα, ήδη το αρχείο του
ΟΠΕΚΕΠΕ για να µη χάνεται ούτε λεπτό, να ενεργοποιηθεί τα-
χύτατα ο µηχανισµός της πληρωµής.

Θέλω εδώ, κυρία συνάδελφε, να κάνω µία καλόπιστη και ξεκά-
θαρη επισήµανση. Κάνουµε και θα κάνουµε τα πάντα, για να ενι-
σχύσουµε τους πραγµατικούς πληγέντες µε διαδικασίες fast
track, µε ενεργοποίηση µηχανισµών όπως οι συνολικές εκτιµή-
σεις, µε τη χρήση της τεχνολογίας όπως σας είπα, αλλά αυτό
δεν πρέπει σε καµµία περίπτωση να αποτελέσει µία ευκαιρία εξα-
πάτησης. Γιατί τυχόν τέτοιες συµπεριφορές βλάπτουν -και είµαι
βέβαιη ότι συµφωνείτε- όχι µόνο το δηµόσιο συµφέρον, αλλά
βλάπτουν τους ίδιους τους παραγωγούς, αγρότες, κτηνοτρό-
φους, µελισσοκόµους. Γιατί; Επιβραδύνουν τις διαδικασίες µε
δηλώσεις που ουσιαστικά δεν ανταποκρίνονται και αφαιρούν από
τους πραγµατικά πληγέντες µία δικαιότερη και πληρέστερη απο-
ζηµίωση, γιατί τα χρήµατα, όπως αντιλαµβάνεστε, κυρία συνά-
δελφε, δεν είναι ούτε άναρχα ούτε χωρίς τέλος. 
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Θα είµαστε, λοιπόν, πολύ αυστηροί σ’ αυτό το ζήτηµα της αν-
τιπαραβολής. Θα δοθεί -επαναλαµβάνω- γενναία προκαταβολή,
αλλά θα υπάρξει και αυστηρός τελικός έλεγχος. Για να µην πα-
ρεξηγηθώ, είµαστε σίγουροι -και το λέω και το υπογραµµίζω- ότι
δεν θα υπάρξουν τέτοιου είδους συµπεριφορές, αλλά θα θέλαµε
να είµαστε ξεκάθαροι από την αρχή. 

Σε ό,τι αφορά τις µη καλυπτόµενες από τον ΕΛΓΑ ζηµίες, φυτικό
και πάγιο αποθηκευµένο κεφάλαιο, αποθήκες-ζωοτροφές, γίνεται
καταγραφή µε τη συνδροµή των χωρικών και θεµατικών αντιπερι-
φερειαρχών, µε τη συνδροµή των δήµων, την οποία ζήτησε ο ίδιος
ο Πρωθυπουργός µε την παρουσία εκεί των παρισταµένων και θα
εξαντλήσουµε κάθε δυνατότητα των ευρωπαϊκών κανονισµών ως
προς τις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις, ώστε να ενεργοποιηθεί
και εκεί, κυρία συνάδελφε, η προκαταβολή και σε κάθε περίπτωση
η ταχύτατη, κατά το δυνατόν, αποπληρωµή.

Θυµίζω, άλλωστε -γιατί είπατε ότι υπάρχουν ζηµιές που επί
δύο και δυόµισι χρόνια δεν έχουν αποζηµιωθεί-, επειδή θέλω να
είµαστε αντικειµενικοί σ’ αυτή εδώ την Αίθουσα ότι είµαστε η Κυ-
βέρνηση που έχει αποπληρώσει το σύνολο των ζηµιών της προ-
ηγούµενης χρονιάς, δηλαδή του 2019, εντός της τρέχουσας,
µέσα στο 2020. Και είµαστε η µόνη Κυβέρνηση, κυρία συνά-
δελφε, που ύστερα από δέκα ολόκληρα χρόνια ενεργοποίησε το
άρθρο 7 παράγραφος 1 του Κανονισµού 3877 του ΕΛΓΑ, προκει-
µένου το 20% των αιτήσεων ασφαλίστρων, δηλαδή κοντολογίς
35 εκατοµµύρια ευρώ να δοθούν για πρώτη φορά µετά από δέκα
χρόνια στον προϋπολογισµό του ΕΛΓΑ, απελευθερώνοντας πό-
ρους υπέρ των πληγέντων. Έχουν ολοκληρωθεί όλες οι καταβο-
λές αποζηµίωσης του 2019 για πρώτη φορά ύστερα από χρόνια.

Κλείνω, διαβεβαιώνοντας όλους τους πληγέντες που ήρθαν
αντιµέτωποι µε το κακό πρόσωπο του «Ιανού» της µυθολογίας,
ότι, όπως είπε ο Πρωθυπουργός, ήρθε η ώρα να δείξουµε εµείς
το καλό µας πρόσωπο και να φροντίσουµε τους ανθρώπους µας.
Ήρθε η ώρα να είµαστε γρήγοροι, να είµαστε παρόντες, όπως
είµαστε παρόντες και να είµαστε αποτελεσµατικοί.

Φαντάζοµαι ότι δεν αµφισβητείτε ότι επεδείχθη τέτοια ετοιµό-
τητα του κρατικού µηχανισµού που βρίσκεται στην περιοχή και
ενεργοποιήθηκαν όλα τα αντανακλαστικά, προκειµένου να είµα-
στε γρήγοροι, δίκαιοι και αποτελεσµατικοί. 

Κλείνω, επαναλαµβάνοντας ότι οι παραγωγοί µας θα πληρω-
θούν νωρίτερα απ’ ό,τι περιµένουν, για να λειτουργήσει ανακου-
φιστικά αυτό για την τοπική κοινωνία, για την τοπική οικονοµία.
Γιατί, όταν υπάρχει αγρότης µε εισόδηµα, όλος ο κύκλος της οι-
κονοµικής αλυσίδας, όπως ξέρετε, επίσης ενεργοποιείται.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, δεν θα συζητηθούν, κατόπιν συνεννόησης, οι ακόλου-

θες ερωτήσεις:
Η δεύτερη µε αριθµό 1089/28-9-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Άµεση αποκατά-
σταση των εκτεταµένων ζηµιών στις υποδοµές του Δήµου Αλµυ-
ρού».

Η τρίτη µε αριθµό 1081/28-9-2020 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλη
Κατρίνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αναποτελε-
σµατικό το πρόγραµµα “Γέφυρα” για τους αδύναµους δανειολή-
πτες».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε τη συνεδρίασή µας έως τις
12.00’, για να συνεχίσουµε µε την ειδική ηµερήσια διάταξη.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Παρακαλώ πολύ όλους σας να καθίσετε στα έδρανα και σε
απόσταση.

Πριν προχωρήσουµε στις άρσεις ασυλίας επιτρέψτε µου
πρώτα να προβώ σε δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα. Είναι και
οι δύο από τις 30 Σεπτεµβρίου του 2020. 

Πρώτον, η Επιτροπή Κανονισµού της Βουλής καταθέτει την έκ-
θεσή της στην πρόταση του Προέδρου της Βουλής «Για την τρο-
ποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής Μέρος Β’ και
Μέρος Κοινοβουλευτικό». 

Δεύτερον, οι Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµικών, Ανάπτυξης
και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, Εθνικής
Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης,
Υποδοµών και Μεταφορών, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
οι Υπουργοί Επικρατείας, καθώς και ο Υφυπουργός Πολιτισµού
και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 29 Σεπτεµβρίου 2020 σχέδιο
νόµου µε θέµα: «Τροποποίηση Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, νέο
πλαίσιο επιλογής διοικήσεων στον δηµόσιο τοµέα, ρύθµιση ορ-
γανωτικών θεµάτων της Γενικής Γραµµατείας Ιθαγένειας και της
Γενικής Γραµµατείας Ανθρωπίνου Δυναµικού Δηµόσιου Τοµέα
του Υπουργείου Εσωτερικών, ρυθµίσεις για την αναπτυξιακή
προοπτική και την εύρυθµη λειτουργία των Οργανισµών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

Παραπέµπεται στη αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών: συζήτηση και λήψη από-
φασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και το άρθρο
83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης της ασυ-
λίας των Βουλευτών κ.κ. Ανδρέα Πάτση και Σουλτάνας Ελευθε-
ριάδου.

Από την αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση στις 16 Σεπτεµβρίου του
2020, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν
οµόφωνα την άρση της ασυλίας του κ. Ανδρέα Πάτση.

Επίσης, από την ίδια επιτροπή, δηλαδή την Ειδική Μόνιµη Επι-
τροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας, ανακοινώθηκε η έκθεση
στις 16 Σεπτεµβρίου του 2020, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη
της επιτροπής πρότειναν οµόφωνα την άρση της ασυλίας της κ.
Σουλτάνας Ελευθεριάδου. 

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 83 παράγραφος 7 του Κανονι-
σµού της Βουλής, η Βουλή αποφασίζει µε ανάταση του χεριού ή
έγερση επί της αιτήσεως της εισαγγελικής αρχής κατά τη διαδι-
κασία του άρθρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο Β’. Ο λόγος δίνεται
πάντοτε, εφόσον ζητηθεί, στον Βουλευτή, στον οποίο αφορά η
αίτηση και στους Προέδρους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων ή
στους αναπληρωτές τους.

Σας υπενθυµίζω ότι σύµφωνα µε απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων της 7ης Μαρτίου 2018 για τη διαδικασία αυτή έχει
ενεργοποιηθεί το νέο σύστηµα ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψη-
φοφορίας. Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των πε-
ριπτώσεων της σηµερινής ειδικής ηµερήσιας διάταξης, θα
προχωρήσουµε σε ονοµαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, όπως
σας προανέφερα.

Έχει αποσταλεί στις Κοινοβουλευτικές Οµάδες σχέδιο επιστο-
λικής ψήφου σε µορφή ψηφοδελτίου για όσους συναδέλφους
επιθυµούν να ψηφίσουν και δεν δύνανται να παρευρεθούν στη
συνεδρίαση λόγω των περιοριστικών µέτρων κατά του κορω-
νοϊού. Ήδη αρκετός αριθµός επιστολικών ψήφων έχει έρθει στη
Γραµµατεία. 

Η πρώτη υπόθεση αφορά τον συνάδελφο κ. Ανδρέα Πάτση.
Είναι εδώ ο κ. Πάτσης; Δεν είναι.

Είναι εδώ η κ. Ελευθεριάδου. Να αλλάξουµε λίγο τη σειρά -
δεν πειράζει- µέχρι να έρθει ο κ. Πάτσης.

Η δεύτερη υπόθεση -αλλάζουµε λίγο τη σειρά, δεν έχει σηµα-
σία, µιας και είναι εδώ η κυρία συνάδελφος- αφορά στη συνά-
δελφο κ. Σουλτάνα Ελευθεριάδου. Επί της δεύτερης υποθέσεως
η κ. Ελευθεριάδου δεν επιθυµεί να µιλήσει, αλλά έχει ζητήσει την
άρση ασυλίας. Έτσι, κυρία Ελευθεριάδου; Αν θέλετε να το πείτε
και στην…

ΣΟΥΛΤΑΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ: Μάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Πράγµατι και στην

επιτροπή η κ. Ελευθεριάδου ζήτησε την άρση της ασυλίας, γιατί
θέλει να αποδοθεί δικαιοσύνη από τα τακτικά δικαστήρια.

Υπάρχει συνάδελφος που να θέλει να πάρει τον λόγο για την
υπόθεση αυτή της κ. Ελευθεριάδου; Όχι.

Ο κ. Πάτσης ήρθε.
Και οι δύο πράξεις είναι για συκοφαντική δυσφήµιση και κά-

ποια σχετικά.
Όµως και ο κ. Πάτσης µε επιστολή του στην επιτροπή -δεν

ήρθε στην επιτροπή- ζήτησε από την επιτροπή µας την άρση
ασυλίας για να κριθεί και αυτός από τα ποινικά δικαστήρια.

Υπάρχει συνάδελφος που θέλει να µιλήσει για την υπόθεση
του κ. Πάτση; Όχι, δεν υπάρχει κάποιος συνάδελφος. Συνεπώς
προχωράµε.

Η ψηφοφορία περιλαµβάνει δύο υποθέσεις άρσης ασυλίας.
Κάθε φορά στην οθόνη εµφανίζεται µία υπόθεση προς ψήφιση.
Για να εµφανιστεί η επόµενη ή η προηγούµενη θα πρέπει να πα-
τήσετε το βέλος στο επάνω δεξί ή αριστερό µέρος της οθόνης
αντίστοιχα.

Βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει όλες τις υποθέσεις άρσης ασυ-
λίας. Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα να

την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη λήξη της ψηφο-
φορίας.

Για οποιαδήποτε απορία µπορείτε να απευθυνθείτε στο Προ-
εδρείο, προκειµένου οι αρµόδιοι υπάλληλοι να σας συνδράµουν.

Παρακαλώ τώρα να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψη-
φοφορίας, για να ψηφίσουν οι συνάδελφοι Βουλευτές επί των αι-
τήσεων άρσης ασυλίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο
Προεδρείο επιστολές ή τηλεοµοιοτυπίες (φαξ) συναδέλφων,
σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής και την
απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της Πέµπτης 24 Σεπτεµ-
βρίου 2020, µε τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο τους. Οι
ψήφοι αυτές θα συνυπολογιστούν στην καταµέτρηση, η οποία
θα ακολουθήσει.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές ή τηλεοµοιοτυπίες (φαξ) κα-
τατίθενται στα Πρακτικά και βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εφόσον έχετε
ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα
της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να καλωσορίσω τους

Γάλλους συναδέλφους. Σήµερα έχουµε µια ειδική ηµερήσια διά-
ταξη, που αφορά άρση ασυλίας Βουλευτών για αδικήµατα τα
οποία φέρονται ότι έχουν εκτελέσει, και έχουµε αιτήσεις της αρ-
µόδιας εισαγγελικής αρχής για άρση ασυλίας. Έχει τελειώσει
όλη η διαδικασία, έχουν µιλήσει οι ενδιαφερόµενοι Βουλευτές
και αυτή τη στιγµή γίνεται η καταµέτρηση των ψήφων. Βεβαίως,
έχουµε ηλεκτρονικό σύστηµα, πλην όµως λόγω του κορωνοϊού,
η Βουλή πήρε απόφαση να µην έρθουν όλοι οι συνάδελφοι εδώ,
αλλά να ψηφίσουν µε επιστολική ψήφο, όπως γίνεται και στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο αλλά και στα περισσότερα ευρωπαϊκά κοι-
νοβούλια. Αυτή τη στιγµή γίνεται η καταµέτρηση των επιστολικών
ψήφων. 

Για τους συναδέλφους µας Έλληνες Βουλευτές και για όσους
είναι στο Εντευκτήριο, οι συνάδελφοι που τους συνοδεύει ο επι-
κεφαλής των Ελλήνων Ευρωβουλευτών κ. Μεϊµαράκης είναι Γάλ-
λοι Ευρωβουλευτές, οι οποίοι βρίσκονται στην Ελλάδα. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Μεϊµαράκη, µαθαίνω µε ευχαρίστηση
ότι θα τους έχουµε σύντοµα και στην ιδιαίτερη πατρίδα µου, τη
Λέσβο. Προφανώς θα τους δω κι εγώ εκεί, όταν τους ενηµερώ-
σουµε για την κατάσταση που επικρατεί στο µεταναστευτικό. 

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψηφοφορίας επί
των αιτήσεων άρσης ασυλίας των συνάδελφων Βουλευτών κ. Αν-
δρέα Πάτση και κ. Σουλτάνας Ελευθεριάδου.

Για την πρώτη υπόθεση του συναδέλφου κ. Ανδρέα Πάτση
εψήφισαν συνολικά 236 Βουλευτές.

Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 236 Βου-
λευτές.

Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισε ουδείς.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισε ουδείς.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή οµο-

φώνως.
Για τη δεύτερη υπόθεση της συναδέλφου κ. Σουλτάνας Ελευ-

θεριάδου εψήφισαν συνολικά 232 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 231 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισε 1 Βουλευ-

τής.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισε ουδείς.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ηλεκτρονικής

ψηφοφορίας, καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχει ως εξής:
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19088 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19090 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19092 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19094 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19096 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19098 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19100 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19102 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19104 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.08’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 1η Οκτωβρίου 2020 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) νοµοθετική εργασία: πρώτον, µόνη
συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και Αµοιβαίας Εξυπηρέτησης
(Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του Υπουργείου Άµυνας των
Ηνωµένων Πολιτειών εκπροσωπούµενου από την Υπηρεσία Αµύ-
νης Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας και του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας εκπροσωπούµενου από την

Ελληνική Πολεµική Αεροπορία σχετικά µε τον αµοιβαίο εφοδια-
σµό καυσίµων», δεύτερον, µόνη συζήτηση και ψήφιση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµφωνίας Απόκτησης και
Αµοιβαίας Εξυπηρέτησης (Εφαρµοστική Διευθέτηση) µεταξύ του
Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πολιτειών εκπροσωπούµε-
νου από την Υπηρεσία Αµύνης Διοικητικής Μέριµνας-Ενέργειας
και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας
εκπροσωπούµενου από το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό σχετικά
µε τον αµοιβαίο εφοδιασµό καυσίµων» και β) αποφάσεις Βουλής:
συζήτηση και ψήφιση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 76
του Συντάγµατος και του άρθρου 118 του Κανονισµού της Βου-
λής, της πρότασης του Προέδρου της Βουλής: «Για την τροπο-
ποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής Μέρος Β’ και
Μέρος Κοινοβουλευτικό».
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


